

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

R. I. P.
LA SEÑORA

Doña Enriqueta Rodil Fernández

FALLECIÓ AYER EN TORRENTE
fortalecida con los auxilios espirituales

Su desconsolado esposo, hijo, padr's, hermanos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida suplican la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebrarán a intención de su alma, se avisan oportunamente.

R. I. P.
LA SEÑORA

Doña Teresa Iturbi Bágüena

DE BANQUELLS
QUE FALLECIÓ AYER, A LAS 20:50
A LOS 36 AÑOS DE EDAD

fortalecida con los auxilios espirituales

Sus desconsolados viudo don Juan Banquells, madre doña Teresa Bágüena, hermanos don Ricardo, don José y doña Amparo, hermanas políticas doña María Giner y doña Carmen Saavedra, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus numerosos amigos una oración por el eterno descanso de su alma y suplican la asistencia a la conducción del cadáver, que se verificará hoy viernes, a las 17, desde la casa mortuoria, calle de la Cruz, 12, tercero, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el du-10.

No se reparten esguelas.

D. O. M.
Foged a Dios en caridad por el alma de

Don Joaquín Lázaro García

Comandante de Infantería
que falleció ayer, a las cuatro de la madrugada
A LOS 45 AÑOS DE EDAD

habiéndolo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Pilar Must'les, hija Amparín, hermanos doña Rosario y don Jesús, madre política, doña Eleuteria Herráez, hermano político don Manuel Mustieles y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde, a las tres, desde el Hospital Militar.

Asuntos del día

El Petit Parisien le comunican de Madrid una entrevista concedida por el general Primo de Rivera, fíjase ha declarado que España, en el momento del desastre de Marruecos, y viendo desvanecerse todas sus esperanzas africanas, pensó en la hipótesis de abandonar Marruecos.

Afirmó que el Protectorado de España sobre Tánger, sin realizar ninguna obra militar y con igualdad comercial de todas las naciones, es ventajoso para todos.

Concluyó afirmando que nadie piensa ya actualmente en abandonar el Protectorado marroquí, pero que la política que desarrollará España en Marruecos dependerá en mucho de las condiciones que se hagan a España en la cuestión de Tánger.

El Boletín Oficial del partido fascista publica una nota, que dice:

«Queremos ser amigos de Francia; pero si Francia quiere conservar la sincera amistad del pueblo italiano, debe modificar su línea de conducta. Es preciso que aleje de su territorio a una veintena de catalanes auténticos, ventajistas y lafonos.»

El periódico fascista L'Impero estima que los emigrados políticos fueron siempre instrumento que aprovechaba el país que les da refugio, y que su actuación fué muchas veces causa de guerra. Los Gobiernos, desearios de tranquilidad y de paz, deberían ponerse de acuer-

do para impedir que en su respectivo territorio se formen esos focos de refugiados políticos.

Termina el citado periódico emitiendo la idea de que la Sociedad de Naciones podría muy bien examinar este asunto.

Conviene recordar que el periódico L'Impero se mostró siempre muy escéptico con referencia a la Sociedad de Naciones.

Teatro Principal

Hoy Viernes 17 Septiembre de 1926
Inauguración de la temporada
A las 10:15 no. h.

Una película.

Debut de la bellísima bailarina
MARUJA DE HARO
Acontecimiento artístico
DEBUT de la bella y notable
triple cómica, como canzonetista,
RAFAELITA DE HARO

PROGRAMA DE LAS CANCIONES

- 1.º Esclava.
- 2.º ¡Ay Asunción!
- 3.º Canción del g'tano.
- 4.º Grandátulas.
- 5.º Justicia batarra.
- 6.º La Jota.
- 7.º Todo al revés y otras.

Lujosa presentación y vestuario

Martes 21 DEBUT de la Compañía de comedias cómicas
MANUEL PARIS
primera actriz ANTONIA HERRERO

Un nuevo libro de Miguel Durán Tortajada

«Cansóns valencianes»

El anuncio de un nuevo libro del poeta Miguel Durán, es siempre un regalo para el espíritu. La íntima poesía que hay en los versos de nuestro paisano, tiene un carácter tan peculiar, tan suyo, que no es posible sea confundido con el de ningún otro poeta.

Miguel Durán no vive en Valencia, nutrió su espíritu con las lecturas de los grandes clásicos catalanes y valencianos, la evolución de su lenguaje ha sido noble y auténtica.

Libro de la contaminación baja que sufre hoy el valenciano, conserva la tradición de los grandes clásicos, de un modo especial: por eso su lenguaje es distinguido, pero está exento de toda pedantería, de toda afectación que distrae la sinceridad del sentir.

Además, Durán «vive» su Valencia lejos de ella y en un medio tan elevado, que puede contemplarla y sentirla desposeído de las contingencias de la baja realidad.

Ello da, a la visión valenciana de Durán, una inconfundible y nueva manera de ser dentro del acervo de nuestros poetas.

Nuestros lectores pueden saborear algunas «anticipaciones», que mejor que toda noticia, dejan ver el estado del poeta valenciano. H3 aquí, pues, una muestra de las «Cansóns valencianes»:

LA ROSA DE L'AMOR

Soc' jardiner, i el jardí tinc voreta de la mar; tinc milers de roses blanques i l' amor al meu costat.

L' amor i les meus roses valen més que terra i mar.

Baix l' ombra pródiga i verda, he vist l' anhel viatjar: pels camins els cavallers, veles blanques per la mar, i en la púrpura del vent els ocells policromats.

Jo açí tinc tot quan desitje i adalera-me no em cal: dolç amor i roses belles, vent de joia, santa pau, una font que mai s' entronca i una llenca de cel-blau.

Passà un dia un foraster, cavaller en son cavall: —Jardiner, cull-me una rosa. —Preu un pom i passa avant. Son les roses del meu hort per qui les sap estimar.

—Jardiner, que felje vius. —Foraster, l' amor me val. —Deu te guarde, jardiner. —Ell te lliure de tot mal.

Atre dia al meu jardí el foraster va tornar: —Jardiner, les teues roses el cor m' han embriagat. Vull la rosa de l' amor!

—Foraster, passa de llarg. Per emportar-te eixa rosa ans m' hauries de matar.

—Jardiner, la joia enveja. —Foraster, el cor me val. —Tornaré en la fosca nit. —Desvetllat me, trobaràs. —Adeu, jardiner felje! —Adeu, foraster malvat.

L' endema estava el jardí trist i silenciós com mai; duia la rosa del vent una cançó que era un plany; no xisplaven els ocells; la font s' havia estroncat; i totes les roses blanques eres tenyides de sang.

Y ahora, a esperar los versos del nuevo libro.

E. L. CHAVARRI

El problema más urgente del catolicismo

El culto sacerdote doctor F. Ballar Sirerol, antiguo y querido con paghero nuestro, acaba de publicar el interesante opúsculo cuyo título queda transcrito arriba.

El señor Ballar es un espíritu íntimamente penetrado de fe activa y de catolicismo austero. Su espíritu nota que los males de la post-guerra traen consigo un materialismo indecible, que solo el espíritu cristiano podrá combatir. Por esto la crisis de las vocaciones eclesiásticas realizáanse de un modo patente.

El análisis claro, ordenado, bien orientado del señor Ballar, estudia el estado de las vocaciones eclesiásticas, sus obstáculos actuales, los efectos de la acción social católica, las tendencias del Pontificado, la organización del hogar, estado del Clero en los países de Europa y en España.

En el estudio del señor Ballar se encuentran esperanzadoras palabras para España y Valencia.

Es una obra que demuestra la erudición del ilustrado doctor don J. Ballar Sirerol.

En la Sociedad de Naciones



El señor Stresseman refrescando con sus amigos para celebrar sus éxitos en Ginebra

Las damas de San Fernando se dirigen a S. M. la Reina

Anoche llegó a nuestro poder una instancia dirigida a Su Majestad la Reina por las damas de San Fernando, de Valencia, y que seguramente será recibida por la opinión pública con aplauso.

Héla aquí:

Señora:

Las que a continuación firmamos, pertenecientes a la Asociación de Damas de San Fernando, madres, esposas, hijas y hermanas de jefes y oficiales de ingenieros, tienen el honor de acudir a Vuestra Majestad para hacer llegar a vuestro generoso corazón la presente súplica sincera y ferviente, la cual de seguro suscribirían gustosas también todas las mujeres españolas.

Hemos vivido horas de intensa amargura durante la crítica situación militar suscitada en días aún muy cercanos, y si no hubiésemos podido seguir el desarrollo de los sucesos, con ansiedad y emoción, en las informaciones publicadas, habríamos bastado observar hondamente arralgada aquella amargura en el ánimo de los ingenieros militares, nuestros allegados, que si en pre profesión leal carino al glorioso Cuerpo de Artillería, y cuyo fraternal afecto notábamos que se robustecía y se acrecentaba noblemente ante la suerte adversa de sus compañeros.

Por fortuna, quedó pronto solucionado lo que pudo ser tremendo conflicto, y de justicia parece reconocer que no escasa ni desdeñable parte han puesto en esta solución pacífica la serenidad, la cordura, la altura de miras, la lealtad y el patriótico proverbial en el Arma de Artillería que, con su unánime acatamiento, supo evitar días de luto a la Nación como en incontables ocasiones supo conquistar para ella laureles excolso, demostrando gallardamente frente al enemigo hasta donde llegan su tesón y su arrojo.

A tan dolorosas emociones, palpantes todavía, viene a sumarse ahora en nuestros pechos la tristeza al conocer las graves sanciones dictadas por los Consejos de guerra: no podemos pensar sin profunda pena, en las torturas morales de tantos brillantísimos generales, jefes y oficiales, que muchos de ellos expusieron la vida por la Patria y todos se esforzaron constantemente en servir la patria con contribución, sin jilubos ni desmayos, su inteligencia, sus energías y su entusiasmo; ni podemos tampoco recordar sin conmovernos íntimamente, la angustia y los sufrimientos de toda índole que padecen por esta causa tantas madres, tantas esposas, tantos hijos, al ver bruscamente destruido su dicha y ensombrecido su tranquilo hogar, llorando la desventura del ser querido, aunque con el consuelo de seguir queriéndolo y venerándolo por que el motivo de su prisión no deshonra.

Por ello, egregia y bondadosa Señora, recurrimos a Vuestra Majestad, rogándoles encarecidamente que compenetrada con nuestros sentimientos como esposa y madre, os dignéis interponer vuestro poderoso vahimiento para alcanzar la gracia de una amnistía tan amplia, generosa y magnánima que comprenda a todos los generales, jefes y oficiales procesados por los recientes sucesos y, dejando sin efecto las sanciones impuestas, sea como una completa anulación del doloroso pasado, como un cordial y caballeroso abrazo de paz.

Tal es, Señora, la súplica que hasta vos elevamos, no dudando de que si os dignarais acogerla ha-

París-Bruselas-Roma Huerta policroma

Llegado de los cielos.—Tan bien plantado, tan nevado, con sus armonías pictóricas suaves, con su grupa enorme y con su paje gallardo y elegante al lado izquierdo, el Duomo de Florencia parece un recién llegado de los cielos. Y ese es su defecto para nuestras miradas estéticas, que tanto se han conmovido ante nuestra Catedral de Toledo, ante la Santa Gúdula de Bruselas. La religión se torna en concidero de Giorgione, Las flechas y agujas desaparecen con sus arrebatos de ebriedad romántica y medioevalista. En el interior del Duomo nada tiene sentido musical. Hace falta la música para que no percibamos la carencia de esas armonías de colores que los vitrales góticos componen. Y al salir del Duomo casi nos olvidamos de la pía de agua bendita.

El Baptisterio y el recuerdo español.—Nos guaprecinos de un viento lamenable y de una lluvia ligera en este baptisterio que se enfrenta con el Duomo. Tiene algo de tienda de campaña. Su regularidad discreta lo torna femenino. No es el término de los solemnes y viriles baptisterios de la encantadora Ravena, joyas únicas de la catedral arqueológica. Es la hermana. Una hermana con cierta coquetería en las puertas de bronce, debidas, dos maravillosas, a Chiberti; otra más tosca, a Andrea Pisano. Con ellos comienza a sedárnamos el arte escultórico florentino. Este arte que sobrepasa al veneciano y que conduce a Miguel Ángel y a Donatello. Aquí dentro, una dramática Magdalena de Donatello nos cura con su calor anímico de la frialdad que el Duomo nos inyectó.

Y la Florencia que sonríe femenina, coquetamente, continúa animando las calles, ahora soleadas, hasta el ábside de Santa María Nueva, en que unos frescos implacablemente seducidos del Ghirlandajo paralizan por largo rato al espectador. La muerte está cerca. La seriedad ingenua y primitiva de una Virgen en su trono, de Cimabue, el padre del arte pictórico, nos ha conducido a través de unos claustros sencillos hasta la rigidez geométrica de unos cipreses. Estos cipreses son la vanguardia de la llamada capilla de los españoles. Felipe V, Carlos II, el Ramiro ayudado por Santiago, un crucifijo de emfonaciones trágicas, innumerables dibujos de cráneos, sepulturas, sepulcros, sepulcros, nos hacen exclamar un poco horroriza-

dos. ¡Oh!... Y lo extraño es que nuestra voz no se apaga en la nada de la muerte. Nuestro ¡oh! se engrandece, se multiplica, persiste, adquiere mil resonancias. ¿Será esta eco imponderable un símbolo de la historia de España?

FERNANDO DIEZTA Y VERA
Florencia.

Memorias de un socio viejo de la Agricultura

El levantamiento carlista de 1872.—La muerte del marqués de San Juan.—Un baile en el casino de la plaza de Mirasol

Corría el año 1872, y de boca en boca se anunciaba y comentaba el próximo alzamiento de partidas carlistas en Valencia secundando el movimiento iniciado en el Norte. No obstante, llegamos al mes de Abril sin que se vieran cumplidas las profecías de los alarmistas, que entonces, como ahora, constituían legión. Pero vino la noche del 22 de dicho mes, nuestro teatro Principal presentaba en aquella velada aspecto brillantísimo, conforme a la solemnidad entonces acostumbrada en las temporadas de ópera; se cantaba L'Africana, y a pesar de los referidos temores, había un lleno a rebosar. Dijos antes se había representado Potluto por la célebre cantante Spitzer, esposa que fué de un conde aristócrata valenciano, luego de viuda casada nuevamente con otro paisano nuestro, el maestro de música señor García Sola; actuaba el tenor Zacometti, y cantaba la pitehela de barlono Fávoro. Por el patio de butacas corrieron las primeras noticias: en Portaceli se había levantado una partida. Efectivamente, en el Pla del Pou unos individuos al santo y seña de Dios, Patria y Rey, se habían lanzado al campo, reclutando gente y aprovisionándose de mulas y trigo en las masías del contorno.

Apenas se supo el caso, el capitán general dispuso salir en su persecución fuerzas de Carabineros y Guardia civil, junto con cuatro compañías del regimiento de Barbastro, que sin dificultad disolvieron a los sublevados. Pocos días después se supo que en Segorbe se había refugiado; herido, Porregaray, y en Godella los fugitivos habían pedido un caballo en casa del marqués de Serdaniola.

Este fué el primer chispazo que prendió fuego al reguero de pólvora; en el mes siguiente aparecieron nuevas partidas en Orihuela, en el Maestrazgo, capitaneadas por el popular Pascual Cucha, y en Alcoy por el célebre Palloca.

Sentidísima fué la muerte, ocurrida este año, de don Juan Bautista Rombó, primer marqués de San Juan, acudalado comerciante del negocio de sedas, empujo por sus riquezas y carácter del marqués de Campo, y que como a éste, debe Valencia uno de sus mejores Asilos y el célebre huerto neoclásico junto al castillo de Ripalda, immortalizado por el pincel romántico de Santiago Rusiñol, hoy denominado de Montfort por haber pasado a estos sus próximos parientes a causa de la muerte del único hijo del marqués de San Juan, muerte sentidísima, pues en él cifraba todas sus esperanzas. El terrible golpe, y la honda pena al ver desvanecidas todas sus ilusiones, fueron testimoniadas en un bellissimo retrato del malogrado heredero, hoy existente en el Asilo de San Juan Bautista, y en el severo y elegante mausoleo que guarda sus cenizas en el Cementerio general, cuyo póstumo recuerdo se destaca entre el abigarrado berinto de mármoles y piedras sin sentido estético que ha labrado la piedad un tanto vanidosa de las gentes en nuestra ciudadana necrópolis.

El reloj preferido

En las buenas Relojerías



OMEGA

El nuevo Arzobispo de Burgos, Dr. D. Pedro Segura Sáenz

Entre los decretos de Gracia y Justicia firmados por Su Majestad el Rey en San Sebastián, figura el nombramiento del actual Obispo de Coria, doctor don Pedro Segura y Sáenz, para ocupar la Sede vacante en la archidiócesis de Burgos.

La designación de este sabio sacerdote como sucesor del Cardenal Benloch, será muy bien recibida por cuantos estiman su talento, su discreción y altas virtudes religiosas.

El doctor Segura nació en Garazo (Burgos) el día 4 de Diciembre de 1880. Cuenta, pues, en la actualidad 46 años, y es uno de los Príncipes más jóvenes del Episcopado español. Inició sus estudios en el Colegio de los Padres Escolapios de San Pedro de Cerdaña, continuándolos en la Universidad Pontificia de Comillas.

Fue ordenado presbítero en 1906, y diez años después, el 13 de Junio de 1916, recibió la consagración episcopal. En 1920 fué preconizado para la Sede de Coria, en la vacante que dejó el doctor Peris Mencheta, y de cuya diócesis se posesionó en Octubre del mismo año.

Está en posesión de los títulos de doctor en Sagrada Teología, en Derecho canónico y en Filosofía, y ha publicado luminosas pastorales, no tabilizmas instrucciones sacerdotales y varias alocuciones.

Durante su pontificado en la diócesis de Coria fomentó las misiones parroquiales, las Asambleas eucarísticas y el establecimiento de un comedor de caridad.

Al doctor Segura se debe la coronación en 1924 de la Virgen de la Montaña, Patrona de Cáceres.

Antes de su preconización había sido profesor de Derecho canónico en el Seminario Pontificio de Burgos, doctoral en la Catedral de Valladolid, miembro del Colegio de doctores de Filosofía y Derecho canónico y prelado de estudios del Seminario Pontificio de la archidió-

Casa Balanzá

CERVEZA BRILLANTÍSIMA, FRESCA. Fabricación seleccionada para esta casa. Expediciones directas a gran velocidad. Pruebentla para convencerse de su calidad insuperable

Dr. R. VILAR Fiol

CLINICA DENTAL S. L.

Fijación de los dientes movedizos (Piorrea Alveolar).—Coronas y puentes en porcelana.—Ortodoncia.—Rayos X.—Cirugía bucal

PINTOR SOROLLA, 39, pral.

†
D. O. M.
Todas las misas que se celebrarán mañana, día 18, en la iglesia de San Lorenzo (Padres Franciscanos) serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
Doña Isabel Romero Brugués DE PEÑA
que falleció en 18 de Febrero de 1926

Su viudo ruega y agradecerá a la familia y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.
Hay concedidas indulgencias.

cesis valisoletana, vicario capitular de Valladolid y Obispo titular de Apolonia y auxiliar del de Valladolid.

Su divisa «Es nobleza sólo virtud».

De su celo apostólico cabe esperar copiosos frutos para mayor gloria de nuestra Santa Religión.

Químicamente puro es el BICARBONATO DE SODA del DOCTOR GREUS
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Valencia

Ayer recibió el señor gobernador civil el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación:

«Aunque no se han recibido todos los datos referentes al plebiscito y como el número de cifras conocidas pasa ya de los seis millones, me apresuro a felicitarle porque el éxito obtenido depende en gran parte de la acertada gestión de V. E. al frente de esa provincia. Al mismo tiempo que el Gobierno felicita a V. E., le ruega que esta felicitación la haga extensiva a todas las corporaciones, entidades y personas que han contribuido con su labor al mayor éxito del plebiscito.»

El Excmo. Ayuntamiento ordena que cada tres años se renueven los Ayuntamientos; y como ahora, por no haberse convocado a elecciones municipales todavía, no puede hacerse con normalidad esta renovación, se desea cumplir lo establecido limitando ésta a los cargos; y en este caso, se procederá a la designación de nuevos tenientes de alcalde y presidentes de comisión.

Siendo tal el propósito, se comprenderá que sería noticia interesante la relación de nombres que a este fin se barajaron; mas la relación, ni está completa ni es segura, sobre todo, porque cuanto en definitiva suceda, puede tener el carácter de imprevisto.

La personalidad de don Luis Oliag es en extremo interesante, y atendiendo a las terminantes declaraciones que en repetidas ocasiones le hemos escuchado, afirmamos que la permanencia del señor Oliag en la Alcaldía está supeditada a la de cualquier concejal.

Precisamente el señor Oliag ha atravesado desde la Alcaldía frances en que al más esforzado ánimo se perdona el desaliento; pero ha podido más en él su amor a Valencia, y ante el temor de que su retirada fuese el principio de una grave crisis municipal, quizá total, ha permanecido en su cargo, estimando que sus amarguras particulares y familiares no le permitían abandonar un puesto de honor que se le había confiado.

El Ayuntamiento continuará, pues, constituido por los mismos concejales que en la actualidad; y si así no fuese, nos permitiríamos afirmar que tampoco el señor Oliag continuaría en la Alcaldía.

Lo que consideráramos un mal, puesto que difícilmente se encon-

traría un alcalde que, no siendo de elección popular, haya conseguido que toda Valencia acija con simpatía su actuación, y se le considere como uno de los alcaldes que con mayor acierto han desempeñado la primera magistratura municipal en nuestra ciudad.

—Lámparas «OSRAM», a 1'15. Martínez Cubells, 8.

—Esta tarde, a las seis, celebrará sesión la Cámara de Comercio. En el orden del día figura, entre otros dictámenes, el anuncio del consúl de Austria en Barcelona de la visita a Valencia el día 16 de Octubre de un grupo de señores comerciantes e industriales austriacos.

—Telegramas detenidos: Francisco Cantó, conde Montornés, 14. Juan Dionisio Montilla. Enrique Bulanga, Abadía San Martín, 6. J. Miguel Reus. Alcalde Crazamis. Sidi.

—Luz Solar «PHILIPS». Lámparas para comercios, la única en su clase. Martínez Cubells, 8.

—Ayer la Acción Católica de la Mujer cursó los dos siguientes telegramas:

«San Sebastián.—Secretaría particular de Su Majestad.—Alentadas magnánimos sentimientos carcerísticos de Su Majestad, millares de damas adheridas Acción Católica de la Mujer imploran suplicantes perdón a Su Majestad.—Presidenta, baronesa Llauri y Terrateig.»

«Madrid.—Excelentísimo señor marqués de Estella.—Damas adheridas Acción Católica de la Mujer ruegan con confianza a V. E. encuentre modo de proponer a S. M. perdón a Su Majestad.—Presidenta, baronesa de Llauri y Terrateig.»

—Restaurant Termas Victoria. Frente al mar.

—El Ayuntamiento recaudó ayer las siguientes cantidades:

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 2.630'64 pesetas; Matadero del Grao, 388'08; Matadero del Caballero, 187'65; Matadero de Benimámel, 3177; Estaciones sanitarias, 1.470'40.

Por análisis y examen de sustancias, 1.372'07.

Por circulación rodada, 1.700.

Por pescado, 4.166'67.

Por arbitrios extraordinarios, pesetas 1.824'11.

Total, 16.442'10.

—Se comunica a los señores delegados parroquiales de la Legión Católica de la capital, que hoy viernes, día 17, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la reunión mensual reglamentaria.

Con el mayor interés se recomienda la puntual asistencia, por haber asuntos urgentes que tratar.

—BALNEARIO DE COFRENTES. Temporada hasta 30 de Octubre. Informes: Plaza de San Lorenzo, 2.

—Se halla vacante en Alcaldía de Carlet la plaza de médico titular, dotada con el haber anual de dos mil pesetas, más el 10 por 100 de éstas, de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento de Sanidad municipal.

—Se han concedido al secretario del Ayuntamiento de Moncada, don León Navarro Larriba, los honores de jefe de Administración civil, libres de todo gasto, por los relevantes servicios prestados en su cargo, gracias a los cuales se ha desarrollado grandemente la Hacienda local de aquel Municipio.

Ha confeccionado, además, muchos formularios oficiales, que han sido adoptados por la mayoría de los Ayuntamientos.

—Nuestro colega *Diario de Barcelona* publica la siguiente nota, que reproducimos, por considerarla de interés para nuestros viticultores:

«Se prevé en Suiza una cosecha escasa. El mildiu habrá motivado que las próximas vendimias resulten muy deficientes en cuanto a la cantidad y también en lo que se refiere a la cantidad.

En dicho país vuelve el vino español a ganar terreno. Durante el pasado Junio, se han importado en

Suiza 44.040 hectolitros de vino tinto y 9.157 hectolitros de vino blanco, procedentes de España, con 25.305 tintos y 1.913 blancos de Italia y 26.806 tintos y 5.874 blancos de procedencia francesa.

No es probable que en el próximo año haga el vino francés gran competencia al de España en Suiza, tanto por la deficiencia de las vendimias como por el alza probable de la moneda francesa con la que cabe esperar que nuestras exportaciones a Suiza mejorarán.

Este es otro factor que viene a justificar el alza persistente que están experimentando los precios de los vinos en todas nuestras zonas productoras.

Por los vinos tintos se ha llegado ya a ocho y medio reales grado carga, y para los blancos a los ocho reales.

Es muy probable que estas cotizaciones mejoren cada día más. En cuanto a los caldos de la nueva cosecha y a la uva, hay mucha expectación por parte del comercio y de los cosecheros.»

—KODAKS, Laboratorio. Amplias cinesas C.A. CUESTA. Bajada de San Francisco, 10.

—Por una circular del Servicio de Higiene y Sanidad pecuarias del Gobierno civil, se declara oficialmente la existencia en el ganado lanar del término municipal de Picascant de la enfermedad llamada viruela.

Los animales enfermos radican en la partida Espioca, que es la declarada infecta, y se declara zona sospechosa todos los caminos, veredas, etc., de dicho término municipal.

—Ayer mañana, en el expreso de Madrid, partió con dirección a otras poblaciones españolas el ex Presidente de la República de Venezuela don Victorino Márquez y Bustillos, con su respetable familia y séquito.

A despedir a tan ilustre personalidad acudieron el alcalde señor Oliag, que lo hizo en nombre de la ciudad; el consúl de Venezuela, señor Ruiz Miranda, con su esposa y bella hija; el viceconsúl señor Mifsud; el decano del cuerpo consular, señor López Trigo; el representante en Valencia de la revista *Venezuela Comercial*, señor Castro Conca, y los señores Aracil, Llanos y un nutrido grupo de amigos.

El señor Márquez Bustillos ha tenido la satisfacción de que se le concediera el honor de besar la mano de la Virgen de los Desamparados.

El ilustre hombre público venezolano marcha encanado de las atenciones recibidas durante su estancia en Valencia, y muy especialmente por las tribuladas por el cuerpo consular, Unión Ibero-Americana y Cámara de Comercio.

Al alcalde señor Oliag le promovió el señor Márquez Bustillos volver en breve, si sus ocupaciones se lo permiten, pues desea de esta manera mostrar a Valencia su complacencia y su agradecimiento por los honores dispensados.

Lleven tan ilustres personalidades un feliz viaje.

Mortuoria

—En Torrente ha fallecido ayer tarde, después de recibir los auxilios de nuestra Santa Religión, la señora doña Enriqueta Rodil y Ferrández, persona respetable que gozaba de la estima más general, por sus virtudes, por su trato afable, por su modestia, por lo acentuado de sus sentimientos caritativos.

Al justo dolor que agobia a su esposo, hijo y demás familia, nos asociamos sinceramente.

—Los numerosos amigos del comandante de Infantería don Joaquín Lázaro Somá, habrán quedado sorprendidos hoy, al tener noticia de su fallecimiento, ocurrido a primera hora de ayer. Nada hacía presumir que tuviera el fin tan próximo, aún cuando venía sufriendo una enfermedad grave. El finado había sido una de las figuras de más justo relieve en nuestra guardia, y su muerte está siendo sentidísima.

Descansen en paz, y reciban su

vienda y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Militares

Por real orden de 11 del actual, ha sido anunciado concurso para cubrir una vacante de comandante de caballería en la Yeguada militar de la segunda zona pecuaria, y otra de teniente de la misma arma en el grupo de escuadrones de instrucción, debiendo elevarse las solicitudes en el plazo de 20 días a partir de aquella fecha.

—Se autoriza la concurrencia de jefes y oficiales al concurso hipico que ha de celebrarse en Zaragoza, durante las fiestas de la Virgen del Pilar, en Octubre próximo.

—Queda de reemplazo por enfermedad, en Valencia, el teniente de infantería (E. R.) don Manuel García Such.

Noticias teatrales

OLYMPIA.—Ayer se inauguró la temporada en este aristocrático coliseo.

En primer lugar se proyectaba «El orgullo de la estirpe», que fué del agrado del distinguido público que llenaba la sala.

A continuación se visionó «La cruz del Gran Duque». El estreno de esta producción extraordinaria presentada por el Programa Verdadero, ha constituido el éxito que anunciaba la empresa.

El público se dio cuenta desde los primeros momentos de hallarse ante un film excepcional, en el que se nota la mano maestra del gran director alemán Ernest Lubisch, cuyas grandes dotes artísticas son pagadas a peso de oro por las casas americanas.

Durante la proyección se oyeron aplausos, cosa rara en el cine, y muy significativa, por lo tanto.

Que continúen los éxitos es lo que deseamos.

Las multas extraordinarias han sido hechas efectivas

Los juzgados que tramitaban los expedientes para hacer efectivas las multas gubernativas extraordinarias, han dado por terminada su labor, con el resultado siguiente:

Se han incautado de 103.000 pesetas que el conde de Romanones tenía en cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano-Americano y Central, y del resto, hasta las pesetas 500.000, de los depósitos que tenía en los mismos Bancos.

Al doctor Marañón le han sido incautadas 4.500 pesetas de su cuenta corriente del Banco de España, y el resto hasta 100.000, de depósitos en el mismo Banco. Se ha dejado sin efecto el embargo que se hizo de un solar propiedad del general Weyler, sito en la calle del Marqués de Urquijo, y se ha efectuado la incautación del importe total de la multa impuesta al duque de Rubí, de los depósitos que éste tenía en el Banco.

Al señor Barriobero le fué condonada la multa y a Marcelino Domínguez se le declara insolvente.

El general Batet pagó las 15.000 pesetas que le fueron impuestas de multa, y al coronel don Segundo García, le ha sido embargada la paga.

Han sido incautadas 500 pesetas que en cuenta corriente en el Banco tenía el señor Bermúdez de Castro, y se le retiene la paga hasta completar la cantidad en que fué multado.

Al general Aguilera le ha sido embargada una finca en Argamasilla de Alba, y se le han recogido 900 pesetas que tenía en el Banco.

Se ha oficiado a *La Libertad* para que retenga el sueldo del señor Lezama, y, finalmente, han sido declarados insolventes los señores Manteca y Quilez.

El día en el Gobierno civil

Ayer mañana visitó al gobernador civil una comisión del Tribunal de las Aguas, interesándose se hiciera eco ante el Gobierno de los perjuicios que irrogará a los intereses que aquél representa, la concesión de tomas en el río Turia hechas a favor de la Sociedad de Aguas Potables. Pidióronle autorización para tratar de este asunto. En ambos extremos les atendió el señor Alvarez Rodríguez.

EL PLEBISCITO

En virtud del tercer aniversario del actual régimen, el gobernador ha decretado la libertad de 30 individuos que sufrían su correspondiente arresto gubernativo en la Cárcel Modelo.

El marqués de Sotelo, a Madrid

Ayer, en el correo, salió para la Corte el marqués de Sotelo, siendo portador de las actas del plebiscito en nuestra ciudad.

Las correspondientes a los pueblos, aún no están completas.

Un estreno de «Azorín»

La comedia «Old Spain» representada en San Sebastián

En el teatro del Príncipe, de San Sebastián, donde actúa la compañía Díaz Artigas, se ha estrenado una comedia de «Azorín», titulada *Old Spain*. Reinaba gran expectación por conocer esta primera obra teatral del exquisito prosista, y ello explica la concurrencia, realmente extraordinaria, que ha asistido a esta función.

Old Spain es una obra de brillante factura literaria, muy moderna de composición, que interés mucho desde un principio, si bien el éxito perdiese fuerza al final. En *Old Spain* dominan dos figuras: la de Joaquín González, joven millonario norteamericano, de abolengo español, que viene a la Patria de sus antepasados, y una muchacha discretísima, genuinamente española, muy femenina, que encarnó, por cierto, a maravilla la ilustre Josefina Díaz. El diálogo es de una gran depuración, manteniendo el interés, cuya razón, más que en el argumento, está en el valor de los caracteres.

Esta primera comedia de «Azorín», que tiene un aire de farsa muy moderno, dentro de un marco clásico y español, se compone de un prólogo, originalísimo, y cuatro actos.

El autor salió muchas veces a escena, entre sus intérpretes.

Han asistido al estreno los Reyes don Alfonso y doña Victoria y el Príncipe de Asturias.

Este número ha sido revisado por la censura

TEATRO MODERNO

Gran compañía de Comedias Valencianas dirigida por el notable primer actor PEPE ALBA

en la que figura la primera actriz EMILIA CLEMENT

INAUGURACIÓN de la TEMPORADA en sección entera y especial HOY VIERNES 17 SEPTIEMBRE de 1926 a las 10 30 noche con la ESTRENO del apóstrofo de J. Peris Ceida: «QUE SE ALSE LA ESTORA»

El reprise de ELS TRES NOVIOS DE TONETA

El estreno del diálogo del Sr. Martí Orberá ELS FELISOS

Y la reprise EL AIRET DE LA MATINA

Detalles en programas de mano

A la vista del público

Emocionante suicidio de un «clown»

Uno de los clowns más estimados por el público vienés y que trabajaba en un circo de esta capital, padecía desde hace tiempo intensa neurastenia, que había llegado a poner en cuidado a sus familiares y a sus propios compañeros de trabajo.

Estos le tenían sometido a una estrecha vigilancia para prevenir la posibilidad de un suicidio, y a este efecto, en las horas de ensayos, se preocupaban de no dejarle subir a los aparatos a grandes alturas temerosos de que se lanzase desde lo alto para realizar su siniestro propósito.

Ayer trabajaba el clown como siempre, obteniendo los más frenéticos aplausos del público.

En una de sus excentricidades, o que pareció tal, se agarró a una cuerda, y subiendo con la agilidad de un mono por ella, logró ganar un trapecio colocado cerca del techo del circo. La multitud aplaudía y reía, y el clown, riendo también, mientras daba las gracias, enseñaba entre los dedos índice y pulgar de la mano derecha una píldora que de la mano izquierda se introducía en la boca y deglutida, riendo, siempre riendo, y provocando con su risa sugestiva la de los demás. Inmediatamente volvió a bajar por la cuerda, y después de una cabriola quedó en la pista tendido.

Momentos después, unas convulsiones de brazos y piernas del originalísimo clown, suscitaban las carcajadas y provocaban grandes ovaciones del público.

Los servidores del circo, sin embargo, se dieron cuenta de que el clown no trabajaba, sino que era víctima, según creyeron, de algún ataque nervioso, y recogiéndole rápidamente lo condujeron a la enfermería, donde entre grandes convulsiones, que duraron más de una hora, pasó una agonía desesperante y murió.

La autopsia ha demostrado que la píldora que había ingerido el clown a presencia del público, contenía gran cantidad de un veneno activísimo.

PLAZA DE TOROS

El miércoles se celebró en la plaza de Toros la anunciada representación de la ópera *Tosca*.

Dispuesta la función mas para aprovechar las facultades individuales de los divos anunciados, todos ellos son conocidos, apreciados, aplaudidos siempre. Por lo cual renovaron los éxitos de siempre.

Ofelia Nieto lució su voz y su estilo de primera calidad.

Stracciari mostró su autoridad, su arte sumo como actor y cantante.

El tenor Mirassou hizo gala de sus facultades vocales.

Todos fueron muy aplaudidos, y con ellos el director de orquesta maestro Sabater.

El País de los Faraones

For LAZARO FLORJ

De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico.

Farmacias de servicio

Farmacias de guardia para el día 18 de Septiembre de 1926, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Juan de Austria, 30.—Don José Pérez Pan.

Gran Vía Marqués del Turia, 18.—Don Liborio Alegre.

San Vicente, 149.—Don Rafael Cochoud.

Santa Teresa, 17.—Don Mariano Igual.

Roteros, 1.—Señora Viuda de Correll.

Trench, 25.—Don José Rubiá.

POBLADOS MARITIMOS

Avenida Puerto, 343.—Don Joaquín Martínez.

J. Benlure, 160.—Don Juan Montesinos.

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 10'15: Cine.—Majuja de Haro.—Rafaelita de Haro.

AFOLLO.—A las 6'30 y 10'15.—Benjufar París.—D'Anselmi.—D'Estéban. ?—Emilia Domingo.

OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 5 y 9'30.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 y 9'30.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5 y 9'30.

MODERNO.—A las 10'30 noche.—Debut de la compañía.—Que se alse la estora (estreno).—Els tres novios de Toneta.—Els felisos (estreno).—El ariet de la matina.

CARLOS SOLO

CALVARIO DE VERGÜENZA

DRAMA NUEVO

tanto más inseguras cuanto que se contradecían entre sí.

—«El señor Martínez? Se volvió a su pueblo».

—«Se ha establecido hacia la Bastilla».

—«Ha ido a establecerse a provincias».

Desesperado, Calixto consultó la guía «Bottin»; la lista de los Martínez ocupaba unas diez columnas, y entre los que llevaban ese apellido no faltaban vinateros y dueños de casas de comidas. Pensó seriamente en visitarlos a todos, cuando, al pasar por una callejuela, se detuvo ante una muestra que decía en gruesos caracteres:

A LOS HIJOS DEL AISNE
Richard—Vinos—Restaurant—
Plato del día.

—Aquí está lo que nos interesa—dijo.

—Y como Pablo, sorprendido de la seguridad con que lo había dicho, le mirase atentamente, añadió:

—«Digo que aquí encontraremos las noticias de que tenemos necesidad. Si nos fijamos de la muestra,

gueblo; pero bien calculado, su cálculo debía pesar poco aún para poderse permitir la vida de no hacer nada. En vista de ello, se decidió a establecerse nuevamente, y como se le presentó una buena ocasión en las afueras, no se la quiso dejar a otro.

—¿Dónde vive actualmente?

—En Choisy-le-Roi, barrio de Gondeles, a orillas del Sena. ¡Ah, sí! es una buena casa la que allí tiene! Durante la semana, el negocio es florido; pero el domingo, con los pescadores de caña, los que salen a pasear en barca y los aficionados a los fritos, no paran de trabajar de la mañana a la noche. Ya lo verán ustedes, si van.

Tres cuartos de hora después, nuestros amigos se encontraban en la estación de Ansterlitz, desde la cual, un tren les llevó en poco tiempo a Choisy-le-Roi.

El barrio de Gondeles está en la orilla derecha del Sena; allí, en el emplazamiento de un antiguo parque, se han levantado en pintoresca aglomeración unas cuantas casitas rodeadas de jardines y habilitadas por modestos empleados o por obreros a quienes su trabajo lleva diariamente a París. A lo largo del Sena pasa un accidentado camino que, dan sombra a los árboles, y al que tienen salida casi todas las casas construidas frente a la carretera de Villeneuve-Saint-Georges.

Abundaban allí los «cabarets» al aire libre, donde se baila, y en uno de aquellos establecimientos encontraron al señor Martínez en pleno trabajo, según les había anunciado su paisano.

—Era precisamente domingo, y el local estaba completamente lleno de consumidores; en medio de una atmósfera muy cargada de olor a frituras, a tabaco y a vino agrio, dos criadas iban y venían muy atareadas; el patrón no bastaba para descorchar botellas, llenar copas y guardar la calderilla, que no cesaba de caer sobre el mostrador de cinc.

Pablo y Calixto consiguieron, sin embargo, aproximarse a él, y solo después de saber que venían de Chateau-Thierry, el tabernero consentió escucharlos.

—Cuando supo el objeto de la entrevista que deseaban tener con él, el buen hombre quedó desilusionado.

—«Bertina Souquet! ¡Ah!... ¡Si creieran ustedes que yo pierdo mi tiempo ocupándome de esa pajarita! Es una vergüenza, señores, tener en la familia criaturas semejantes, y si no hubiese sido hija de mi hermana, les aseguro que hace mucho tiempo la hubiera hecho encerrar. Cuando llegó a París, un año después del famoso crimen que hizo tanto ruido en el pueblo donde trabajaba, venía con los bolsillos

llenos de monedas de oro y de billetes azules; tenía más aún que yo. No la pregunté de dónde había sacado aquel dinero, pero no me parecía muy limpia la procedencia. Durante algunos meses se dio vida de princesa, hasta tal punto, que sus manos se le pusieron casi blancas. Como aquello no podía durar, yo le hice la cartilla, y entonces se estableció en una tienda al lado del mercado de Vaugirard; pero había nacido para ser comerciante, lo mismo que yo he nacido para ser almirante ruso. ¡Si hubiese usted visto el desorden y el poco interés que había en aquella casa! Daba pena verlo. El negocio se mantuvo durante dos años, pero acabaron por desahuciarla. Y como yo no tenía dinero, tuve que volver a colocarse, y según tengo entendido, ha recorrido uno tras otro todos los barrios de París. De todas partes le echaban por causa de su carácter, que no era muy acomodaticio. En fin, para terminar, la tomé en mi casa, donde hubiera podido permanecer mucho tiempo si hubiera sido honrada, pero, como me robaba, tuve que echarla a la calle. No sé lo que ha dicho que se ha ido al extranjero, creo que a Bélgica».

Los jóvenes le escuchaban aterrados.

—«¿A Bélgica?... Y usted no sabe...»

El dueño del «cabaret» se alzó de hombros.

—«Me he librado muy bien de enterarme. Donde está, que se quede. Les fué imposible saber más: la pista de la Cochina se les escapaba definitivamente, y volvieron a París completamente descorazonados».

Al día siguiente fueron a ver al doctor Duchemin, el abogado que defendió a Juan Madioux en la Audiencia, quien acogió a nuestros amigos con cariño, y puesto al corriente de la situación, se declaró dispuesto a tomar nuevamente por sí cuenta la causa de Juan Madioux.

A su juicio, el descubrimiento de la cartera que pertenecía a la víctima, el recibo firmado por el millonero y la confesión de Pacomio Janvier, constituían un nuevo hecho, bastante para conseguir la revisión del proceso. Además, creía que el testimonio de Bertina Souquet sería de un gran apoyo para la defensa, y que convendría llegar a producir entre ella y el curandero un caso, cuyo resultado no dejaría de ser decisivo.

Si la antigua criada de «El Sol que da vueltas» viviese realmente en Bélgica, sería fácil descubrirla, gracias a los registros de inscripción de viajeros, que en aquel país funciona lo mismo que en Francia. El abogado iba inmediatamente a hacer pesquisas en este sentido, y

prometió contestar pasados unos días.

—Y si la encontramos, ¿cómo hacerla volver a Francia? preguntó Pablo.—No se la podrá obligar por complicidad de un crimen extinguido por la prescripción.

El abogado se quedó pensativo, y después de un instante de silencio, añadió:

—«La presencia de Bertina Souquet no será indispensable en el proceso; pero podemos tratar de hacerla gir libremente y contradictoriamente con Pacomio Janvier por medio de una rogativa. Todo esto es asunto de procedimientos».

El señor Duchemin, que tenía confianza en la apertura del proceso, consiguió hacer compartir su opinión a los dos jóvenes.

Se despidió de ellos, después de ofrecerles ir, pasados unos días, al Val d'Armenon.

La mendiga

Por la carretera blanca, que corre como una cinta sin fin entre los campos, avanza una mujer con un niño en los brazos.

Por sus zapatos, grises de polvo, se ve que viene de lejos, y que la etapa ha sido larga. Sus vestidos ya no son más que andrajos sin co-

MOTIVOS DE MADRID

El Panteón de Hombres Ilustres

Atravesando, al desenfrenado co- rrer de un taxi, una buena parte de Madrid, acaso la más típica y de la más bella, la que va de la Puerta del Sol a la moderna vía del Paseo de la Libertad...

Están cerradas las diferentes Puertas de labrados herrajes; empujamos una de ellas, cede, y nos adelantamos, atrevidos, por los jardines del augustio recinto, hasta que el Caronte nos sale al paso...

Nos encontramos con un sencillo mausoleo en donde reposan los restos del invicto defensor de Zaragoza, general Palafox, y junto a éste otro más bello y artístico, en donde duermen los del capitán general marqués del Duero.

Un soberbio grupo escultórico que se ofrece a nuestra contemplación, a pocos pasos, nos atrae con poder de encantamiento. Triunfa en el mismo el arte portentoso de Mariano Benlliure, el que supo plasmar en el duro mármol la idea de la Patria, llevando en sus brazos el cuerpo inanimado de don José Canalejas...

Forma la altísima galería del Panteón un enorme cuadrilátero, y a la vuelta, en mitad de la misma, entre los sepulcros de Canalejas y de Sagasta, resguardado por una cúpula de cristales, vemos el de Prim, el soberbio general que, por serlo todo en nuestra Patria, fue hasta mártir, y subió un día la escalinata central del Ministerio de la Guerra herido de muerte por el atentado cobardo de la calle del Turco.

De oro y de plata es este monumento funerario que guarda las cenizas del vencedor de los Castillejos, y en cuya altura se ofrece a la contemplación nuestra la figura del caudillo con aquel gesto de serenidad que dejó en su cuerpo valiente el beso eterno de la Páida. Antiguamente estuvo colocado en el centro de la Basílica de Atocha, y fue reverenciado por el propio Rey don Alfonso XII, que acostumbra a ir al templo, siguiendo tradicionales costumbres, llevando tras su regia persona la regia pompa de su corte y la de la Escorta Real, todos los sábados, a rezar a la Virgen de Atocha la Salve, testimonio de amor y de veneración de uno de los Reyes de la tierra a la Reina de los Cielos.

A veinte o treinta pasos del sepulcro del general Prim, vemos el de aquel gran estadista liberal, el que coronó a nuestro Monarca, el que gozó de la confianza del país y que se llamó don Práxedes Mariano Sagasta.

Una de las obras más inspiradas del anteriormente mencionado Mariano Benlliure, acaso la más bella, acaso la más sugerente y emocional, es este panteón de gallardas proporciones, de piedra oscura, en la que el cincel maestro grabó la figura de Sagasta con el gesto de la muerte, aprisionando entre las manos huesosas la cruz cristiana, cubierto con la enseña de la Patria, por la que siempre estuvo dispuesto a sacrificar honra y vida.

A los pies de la figura yacente de Sagasta, sentado, pensativo, por encima de la mirada en el infinito, hundida la cabeza en insondables éxtasis, hay un obrero que llora sin cesar lágrimas la eterna desamparación del Presidente liberal. De labios del propio Benlliure hemos leído elogios sin cuento de esta figura, a la que, para parecer humana, no faltaba más que la mano de Dios que, posándosela en la frente, le dijera, como al criado del Centurión creyente, según las versiones de los bíblicos milagros: "Levántate y anda."

En el vértice del otro ángulo de la gigantesca galería, está la sepultura provisional de don Eduardo Dato, esperando que esté concluido el monumento funerario que también labra Benlliure, y que, según hemos podido comprobar en el estudio del maestro, será digno de las cenizas que ha de guardar.

En la actualidad, la sepultura de Dato no es otra cosa que un sencillo mausoleo que levanta un metro del suelo, formado por cuatro placas de mármol cubiertas por una otra en la que se lee su nombre y la fecha de su muerte. Sobre su sepultura hay muchas flores, clavos, olivetes fofavía: narcisos, claveles, rosas... lo que dice de un corazón y un recuerdo que, como vimos un día en Valencia en la sepultura de Granero, se ofrenda al

que fué por un corazón que amó bien.

A lo largo de la tercera galería, en dos gobiernos panteones artísticos, bellos, no exentos por ello de noble severidad, reposan el político Ríos Rosas, libertador de los esclavos de Ultramar, y aquel educador de muchedumbres, jefe inolvidable del partido conservador, asesinado en el balneario de Santa Agueda, cuando reposaba de su intensa vida pública, y que se llamó en vida don Antonio Cánovas del Castillo.

El sepulcro de Cánovas es obra del insigne escultor Agustín Querol. De gallardas proporciones, de considerable altura... Tiene la figura yacente de muerto a quien inmortaliza, y está exornado de figuras representativas, simbólicas, que le dan armonía al conjunto. Esto es lo que hemos visto en el Panteón de Hombres Ilustres de la Basílica de Atocha, aparte de un modesto panteón que existe en el patio que circunda la mencionada galería, y en donde, por orden expresa de Canalejas, que iba a hacerles compañía, pocos meses después, reposan los restos de Argüelles y de algunos otros hombres ilustres de su tiempo, cuyas cenizas se hallaban perdidas por esos Cementerios que van desapareciendo poco a poco de Madrid.

Parece impacientarse el terrible Caronte que nos sirve de guía, y que no comprende la emoción de este lugar en donde, por si fuera poco con la evocación del espíritu de sus muertos ilustres, vemos una cruz que se alza en el centro del patio, abriendo a los hombres la misericordia infinita de sus brazos. Y salimos a la calle, en donde triunfa la vida y en donde, bajo el cielo supremamente claro, supremamente azul, fulge la maravilla del sol estivo.

JOSE RICO DE ESTASEN

Madrid, Septiembre 1926.

APRENDIZ

QUE SEPA LEER Y ESCRIBIR, SE NECESITA EN LA FOTOGRAFIA

DE LA CALLE DE LA PAZ, NUM. 5

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Terminado el período de vacaciones se constituyeron ayer las Salas de Justicia de nuestra Audiencia.

La Sala de lo civil quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, don Carlos de Valcárcel; magistrados: don José Rovira, don Antonio Alvarez, don Emilio Vihales y don Ignacio de Lacaa.

Sección primera de lo criminal: Presidente, don Anselmo Sanz; magistrados: don Ricardo García Romero y don Eduardo Alonso.

Sección segunda: Presidente, don Carlos Usano; magistrados: don Francisco Catalá y don Antonio Lzano.

También se hizo cargo ayer de su despacho el secretario de gobierno don Joaquín Salcedo.

Ante la sección primera compareció el procesado Vicente Márquez Sánchez, el cual lesionó a José Sousa Martí, el fiscal señor De Jayme, en el acto del juicio, calificó los hechos de autos como constitutivos de un delito de lesiones, y pidió para el procesado la pena de un año y un día de prisión correccional. La defensa del Márquez, confiada al letrado don Vicente Ferrán, rebatió los argumentos expuestos por el fiscal, afirmando que su defendido obró en defensa propia y solicitó la absolución del mismo.

En la sección segunda comenzó la vista de una causa seguida contra Higinio Sanmartín, por el delito de homicidio.

En esta causa actúa de fiscal don

Ramón Ferrer, defendiendo al procesado don Manuel Oller.

En la sección primera informó en cierta causa el letrado don Antonio Merino Conde.

Por motivos justificados, suspendió la sección segunda la vista de una causa, en la que tenía que defender al procesado don Eduardo Molero.

Desde Sueca

CRÓNICA

Noche de vacas

Para D. Manuel Gutiérrez, humildemente

La plaza ofrece un bello aspecto. Está repleta de gentío que espera impacientemente el sonar de la corneta, heraldo anunciador de la fiesta. Infinidad de camisetas y vestiditos blancos como palomas, bullen con regocijo en los tendidos. Las escalerillas que dan a éstos parecen bocas de fantásticos energúmenos que vomitan sin cesar, bloques de carne humana. Todo es alegría.

Por la arena pasea, pavoneándose, un centenar de jóvenes, que, al menor aviso de que va a salir la vaca, desaparecen como tragados por la tierra. Entre tanto unos con la corneta roja del escudeller o de la calasena, y otros con la blusa, dibujan apases, que luego, dicen, han de dar a la fiesta. Un viejo, cuya sangre se ha encendido a la vista de tanta gente joven y que siente el recuerdo de aquellos tiempos que no vendrán ya, también pasea su figura derrocada por los años.

Es la hora de empezar. Todo arde en interminable impaciencia. El callejón también está lleno de curiosos que quieren presenciar de cerca el arrojó de los jóvenes, sus valentías... y sus porrazos (desgraciadamente estos son los más).

«Es fácil, home. Si saps rodar-la no te agarrarà».

Todos dicen lo mismo, pero ninguno se atreve. Por fin ha sonado el aviso. La corneta, con fuertes notas, ha poblado de expectación el recinto. El ruedo queda limpio en segundos. Abrese la puerta del toril... y la fiera sale corriendo. Todos, uno por uno, han pronunciado una palabra de satisfacción al verla por fin. El animal se ha pirado en medio de la plaza y mira, escudriñante y retador, a los que con una mano agitan el trapo y con la otra se agarran a la barrera. Ya van desplegándose en torno a ella.

«¡Eh! ¡Vaca!»

Y por una lado y por otro recibe velos, pero ella pone el ojo en uno y arranca. Todos huyen. El perseguido suelta el trapo, y con una facilidad asombrosa salta la barrera, sin tocarla, y el callejón, de cabeza! Como el callejón está lleno, tras el valiente caen varios, y durante unos momentos solo se ven pies que se enarbolan, como pidiendo auxilio. Desde el comienzo del achuchón, hasta que sale de nuevo el espontáneo torreador, una cascada general, llena de alegría y de desseo cumplido, ha atronado el espacio. De pronto, surge un joven, que manejando una capa se acerca a la fiera. Expectación; incita con el trapo al animal, y éste, tras de escarbar la tierra con los pies, a la par que marcha hacia atrás unos pasos, alarga el cuello y embiste.

El joven realiza un lance, y otro; y otro, una verónica, una revolera, ¡qué se yo!, y termina en un farol... aunque de pocas bujías. Imposible describir. Siete mil almas se dehanan las manos aplaudiendo. Gritos, exclamaciones de gozo. Los que pueden le dan la enhorabuena con algún vaticinio.

A los pocos momentos suena de nuevo la corneta, abren la puerta del toril, y a la vista del pastor, que la cita, furiosa entre la fiera en su cercado.

Todo es satisfacción, comentarios; por doquier se advierte la sangre española, alegría en fin, mientras que los del tabaetai y letrados amenizan el entreacto.

«Taratata, taratata...»

Ha terminado. La gente se va comentando la fiesta. Por la noche, mientras dormirán muchos cuerpos, otros tantos cerebros reproducirán inconscientemente el espectáculo visto: soñarán.

Nadie queda ya en la plaza; lentamente la invaden las sombras;

está en completa soledad. Miramos el firmamento y distinguimos una estrella... Un rugido de fiera ha conturbado el silencio...

Luego vuelve más hondo, más dulce, más consolador, el silencio de la noche...

JUAN FOS MARTI

Sueca 31 de Agosto de 1926.

Crónica de la Moda

Los vestidos actuales

París, Sbre. de 1926.

Los vestidos que agradan en la actualidad son, ante todo, sencillos. Claro es que sencillez no quiere decir pobreza. Una de las características de la moda del otoño de 1926, es la simplicidad, lograda después de no pocos esfuerzos.

Para llegar a una línea verdaderamente sencilla, y que, por otra parte, sea grácil, ha sido preciso proceder por tanteos, por descubrimientos sucesivos. En cierto modo, los creadores de la moda son como los investigadores científicos que ejercen su paciencia en los laboratorios, analizando minuciosamente antes de llegar a una síntesis que dé satisfacción.

Los vestidos de dos piezas gozan de gran aceptación. En principio, se llevan con los conjuntos llama-

dos de sport, pero mujeres que no poseen automóvil y carecen de tiempo para consagrarse a los ejercicios físicos o de poco esfuerzo, como la marcha o las excursiones, los usan por su carácter práctico. El vestido-abrigo se hace este año preferentemente de paño negro o azul marino guarnecido con bordados o galones e incluso de piel dorada o plateada. En los cuellos se apercibe gran variedad: tan pronto son subidos y forrados de crepón de china blanco, como bajos y desprovistos de adornos.

El vestido-abrigo puede ser completamente recto, con tiras incrustadas, y en ese caso lleva cinturón, cuya hebilla se coloca en la parte de atrás, o bien lleva un cuerpo largo y dos o tres volantes en forma colocados muy bajos, que dan a la prenda un movimiento que resulta muy grato a la vista.

En otro orden de ideas, los tres-piezas cuentan con muchas partidas. La parte superior del cuerpo, así como la falda, son de color distinto al del vestido. La parte superior se hace, generalmente, de un tejido de seda, y más especialmente de tafetán liso o escocés.

El negro, que había sido abandonado, quiere reconquistar el terreno perdido, y en muchas de las colecciones otoñales han aparecido de los modelos negros, aun cuando realizados siempre con una leve guarnición de tonalidad viva, de muy buen gusto. Los elementos más propios del negro son las muselinas ligeras, los tulés y los encajes de extremada finura.

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

Noticias y comentarios

Significados elementos de Alicante están haciendo trabajos para la incorporación de todos los clubs de la provincia hermana a la Federación murciana. Hace mucho tiempo era ésta nuestra opinión. Opinión que seguimos sustentando hoy. En realidad un desplazamiento a Alicante es más largo, molesto y caro que si se fuera a jugar a Barcelona, y lógicamente, esta fusión convencería a los alicantinos, puede que a los de Murcia, y seguramente a los valencianos.

Ampliando la noticia que dimos días atrás del arrojó, por vía amistosa, de los pases para Arróniz, Peral y Llago, podemos decir a nuestros lectores que tal arrojó surgió íntegramente, y como consecuencia del mismo, se jugarán dos encuentros amistosos entre los dos clubs rivales. Uno el día 10 del próximo Octubre y el segundo en Mayo. Celebramos que se haya llegado a una inteligencia.

La excursión del Valencia ha tenido un aplazamiento. No siendo fácil al Europa jugar los encuentros concertados los días 19 y 20, por la circunstancia de jugarse el día 19 el segundo encuentro interregional Asturias-Cataluña, tales encuentros tendrán lugar los próximos 25 y 26. Por su parte también el Madrid ha aplazado los que había de jugar contra nuestro club campeón. Tendrán lugar en el mes de Diciembre, seguramente a Navidad, y el Valencia recibirá a la vista del equipo cortésano los días 6 y 7 de Enero próximo. Más vale así, porque los auspicios bajo los que se había empezado la excursión, no eran ciertamente muy halagüeños.

El partido España-Hungría tendrá lugar en Vigo el 12 de Abril próximo.

El Español, de Barcelona, que como se sabe dió por terminada su excursión trasatlántica, ha embarcado ya y llegará a Vigo, seguramente, el 3 de Octubre próximo.

El Sevilla, el Betis y el Español de Cádiz, presentan a sus jugadores como profesionales. Bien, hombre, así se hace. Ante todo sinceridad.

Verdaderamente los vascos en sus excursiones no van acompañados de la veleidosa y ciega fortuna. Son conocidos los pocos agradables resultados obtenidos por el Athletic bilbaíno en su reciente turné centro-europeo. Si exceptuamos la victoria por dos a uno frente al M. T. K., los demás partidos fueron otros tantos fracasos. Hasta en Ruania se han atrevido con las huesas de Carmelo, y en el partido que cerraba la turné, perdieron por tres a cero. Si que ha sido un broche de oro...

Campo del Levante

Rel Murcia F. C.-Levante F. C.

Excelente impresión ha causado entre los aficionados el anuncio de los dos encuentros de futbol que para el próximo domingo y lunes ha organizado el club subcampeón, Levante F. C.

El Real Murcia F. C. se desplazará a nuestra ciudad con su mayor equipo, integrado por valores futbolísticos sobradamente conocidos de nuestros aficionados, y entre los cuales destacan Pagán, Jussep, Castro, etc., entre los veteranos realistas, y Josechu Prats, ex medio centro del Baracaldo, seleccionado de su región, y Zamora, el gran delantero centro, que perteneció al Sabadell, entre los nove-

les, formando un gran equipo de conjunto.

El Levante F. C. presentará su equipo de gala, integrado por Boro, Dintin, Lavall, Porcal, Puig, Guardía, Mario, Asensi, Monjardín, Suay, Orriols; suplentes, Villarroya, Sorni y Hilario. Todo el equipo que ha de jugar el próximo campeonato. Debutando el nobilísimo exterior izquierdo Orriols, seleccionado nacional, procedente del Graia F. C., así como el interderecha Asensi, que tan excelente impresión ha causado en el público en los partidos últimos.

El partido del domingo dará comienzo a las cinco y media de la tarde, y el del lunes, a las cinco cuarenta y cinco. Con anterioridad a éstos, se celebrarán ambas tardes otros entre dos potentes tercero equipos.

Los precios que regirán para estos partidos, son: Palsos, 15 pesetas; entrada preferencia con asiento sombra, 250; general con asiento, 150; socios, asiento preferencia, 125; media entrada preferencia, 1; media entrada general, 075.

CICLISMO

Valencia-Castellón-Valencia El próximo domingo se celebrará una importante carrera nacional ciclista, cuyo recorrido es Valencia-Castellón-Valencia.

En esta carrera tomarán parte los más notables corredores.

El C. D. Castellón, probablemente, presentará su equipo.

AUTOMOVILISMO

La Copa Florio

La casa poseedora de la Copa Florio ha decidido que ésta siga disputándose el año próximo; pero se correrá en Francia.

La prueba tendrá lugar sobre un circuito en los alrededores de Saint Brieu, al que se darán 50 vueltas. El circuito es de ocho kilómetros, y habrá 200.000 francos de premio.

BOXEO

El campeonato del mundo de todas las categorías

La comisión de Boxeo de Nueva York ha fijado la fecha de celebración del combate entre el campeón del mundo Jack Dempsey y el americano Tumey.

El encuentro se verificará el día 23 de este mes.

El boxeador Harry Person en América

El último combate celebrado por el boxeador sueco Harry Person en Nueva York ha sido una nueva victoria para este pugil, que ha batido a su contrario, el americano Carl Caster, a los puntos.

Paulino ha llegado a Montevideo y ha firmado contrato para un combate con "Firpito"

Un cable de la United Press anuncia la llegada de Paulino a Montevideo, de donde debe salir hoy para Buenos Aires, al propio tiempo que anuncia la firma de contrato para un combate entre el campeón español y el peso fuerte Serrera, llamado "Firpito".

REGATAS

Regata crucero a Guetaria

Se ha celebrado la anunciada regata crucero a Guetaria. A las diez y media empezaron a salir los 21 balandros que tomaban parte en la prueba, entre ellos el «Tonino», el «Hispania» y el «Alaiúz», ocupados respectivamente, por el Rey, la Reina y el Príncipe de Asturias.

Los Infantes don Juan y don Godzalo presenciaron la regata a bordo del cañonero «Mac-Mahón».

Después de la una de la tarde comenzaron a llegar a Guetaria los primeros balandros.

HOMBRES Y LIBROS

El nuevo y gran novelista, Félix Urabayen

De los tres libros publicados por este ilustre literato español que, nacido en Navarra, trocó el lugar de su asiento, al llegar a la edad viril, por Toledo, gloria de España y luz de sus ciudades, dos son novelas en que aparece reflejada con insuperable acierto el alma de la imperial ciudad, emporio inagotable de sugestiones y bellezas. Estas obras—canto y pintura inspirados por lo más sustantivo de la estrípe—tienen los títulos de Toledo: Piedad, y Toledo, la despojada. La primera apareció hace algunos años, pero en edición asaz limitada, por lo cual no obtuvo la debida difusión y resonancia, siendo ésta la causa de que Urabayen procure darle ahora, con el sangro de obra nueva, incluida en una gran colección de escritores contemporáneos, en la que ya se conlaban, tanto el otro libro nombrado, que vio la luz en 1924, como ese tercer de nuestro autor, que es la magnífica narración de la vida y el sueño navarros, titulada El barrio maldito (1925).

Notable y meritorio en el actual renacimiento de la novela española, el caso de Urabayen. Nuevo Theotocópulos literario llegado de otras tierras, véase esclavo del brujo encanto de la ciudad inmortal—encanto indefinible, pero bien cierto que es, en fin de cuentas, el mismo con que Castilla entera atrae y subyuga, demostrando así su recio y sin igual individualismo que la hace sobrevivir en el tiempo.—Y en el transcurso de pocos años, su fervor le lleva a ser intérprete maravilloso del espíritu de aquella, con creaciones artísticas de la más pura ley y segura perdurabilidad; creaciones que, sobre discernirle puesto de primera fila entre los escritores de hoy, acreditanle como el actual novelista de Toledo por entonación.

Desde que aparecieron las páginas luminosas de Angel Guerra, la célebre obra de Galdós, aún hoy no conocida ni elogiada en proporción a sus méritos, la novela española carecía del temperamento analista, del escritor sutil y entusiasta que se hubiese preocupado de dar nueva expresión artística al summum de sugestiones de la gran ciudad, cuyo conjunto de tradiciones y bellezas es vasto por demás, para encerrado en un solo libro.

Urabayen, con sus dos novelas toledanas, hace revivir íntegramente todo ese caudal de maravillosa teatralidad y emoción. Su verbo expresivo, límpido, sereno y armonioso, se ajusta, como el de pocos escritores contemporáneos, a ese sello característico que en todo momento debe definir el estilo de un autor, como a las gradaciones que, sin quebrantar éste, son siempre inherentes al vigor plástico de las diversas circunstancias narrativas. Acaso algún otro novelista contemporáneo, como Adolfo de Saldval—que precisamente en estos días ha publicado su obra Toda hermosa, consagrada a la pintura romántica de Toledo, con motivo de las próximas fiestas centenarias de su Catedral,—haya superado el vuelo trágico-irónico de su canto, pero, desde luego, con detrimento del sentido humano y de la coordinación estética que tan felizmente se adunan y patentizan en Toledo: Piedad.

Es esta una narración extensa, que tiene todos los méritos y todo el valor de las creaciones maestras del género. Su realismo en la observación directa; su idealismo en la fuerza alada con que el pensamiento reacciona exaltando los destinos del solaz núcleo ayer de la nacionalidad; lo sobrio de la pintura—trazo y colorido—de almas y monumentos, hechos y paisajes; lo certero y sagaz del análisis exegético de figuras y momentos del pasado hispano, y finalmente, el canto elegiaco a la pretérita grandeza, de la cual no queda aquella parte que bien pudo conservarse, aún legada esta torpe era mecánica y racionalista, todo esto se combina tan sabiamente, con tan marcado sentido de la proporción y la eurythmia, que Toledo: Piedad no desmerece, en muchos de sus pasajes, y acaso en su coeficiente total y definitivo, al lado de esas obras que ya alcanzan rango de inmortalidad, tales que las consagradas por D'Annunzio y Rodembach, entre otros, a Venecia y Brujas, las ciudades, como Toledo, aunque llamadas muertas, siempre inmortalas.

Urabayen nos presenta a la figura central de su narración, en la que se adivisan rasgos y momentos propios del autor, o sea elementos autobiográficos, en el delicioso rincón de origen, el rierte valle baztanés, tierra que con mayor amplitud objetiva hemos visto en su último libro en orden cronológico: El barrio maldito (1925). La descripción de aquel ambiente geográfico, en cuyas pequeñas agrupaciones urbanas perdura la vida de sus habitantes con aquella ruda y a la vez evangélica primitividad de ayer, desarróllase pareja a los recuerdos subjetivos que el propio protagonista evoca de su infancia y juventud. Fermín—así nombrado éste, como el Santo Patrón de Pamplona,—que vivió intensamente, en el propio solar de origen, primero,

y en ambiente extranjero, después, llega, en la resaca de su vida, a Toledo. Y toda la película imaginativa de sus sensaciones y añoranzas parece como opacada al conjuro mágico de la ciudad prócera. En ella su vida es otra. Va descubriendo rápidamente su secreto con mayor facilidad y precisión que los pecados allí. Y en ininterrompida sucesión de cuadros e imágenes, nos va diciendo, espontánea, lucidamente, cuanto observa y cuanto siente. Originales son sus consideraciones sobre la cultura ancestral, que tuvo en Toledo el crisol donde se fundieron las diversas civilizaciones e idearios artísticos y éticos que aportaron las razas invasoras—producto de las cuales fueron esas «capas» o «generaciones artísticas», en la denominación galdosiana,—como igualmente el singular desfile de los más diversos tipos del «pathos» o universo sentimental del Toledo que ve el novelista, universo que en la última parte del libro queda como reconcentrado en la singular figura femenina de Piedad, la amada del protagonista.

De esa serie de estampas inspiradas por los copiosos y sugerentes leitmotivos artísticos e históricos toledanos que abundan en el curso de Toledo: Piedad, y en dar realce a los cuales se polariza con vigor excepcional la atención y la vena creadora del gran escritor, merece nuestra preferencia la consagrada al Greco, que ocupa toda la parte tercera de la obra. Es realmente magnífico el estudio de la singular figura y de la vida española de aquel tiempo que hace Urabayen, quien con él demuestra tanto su poderoso don de pensador y de crítico, como su dominio de la prosa, que en todo el curso del libro fluye diáfana y serena, como una fontana; armoniosa y sencilla, como un bajorrelieve ático.

ANGEL DOTOR

Madrid, Septiembre de 1926.

APOLO

Hoy viernes A las 6:30 tarde y 10:45 noche Programa extraordinario

La grandiosa revista cinematográfica de gran éxito,

BONJOUR PARIS

(Paris se divierte) La película se presenta con orquesta, cantantes, etc.

D'Anselmi

Novacionado artista

Grandioso suceso del más notable de los imitadores de estrellas,

DERKAS.?

Espléndida presentación Magníficos decorados y vestuario

EMILIA DOMINGO

Joven estrella canzonetista valenciana Repertorio seleccionado

Historia de España

Por Rodríguez Codolá

Cien cuadernos con doce páginas de texto cada uno e ilustraciones espléndidas, en las que se reproducen los cuadros históricos más famosos.

Cada cuaderno vale una peseta, Forma la obra tres gruesos tomos, de selectísima lectura. Esta Historia debe figurar en todas las Bibliotecas. Dirigirse a la Casa Editorial Sg Gui, Buenavista, 30, Barcelona.

LIRICO

Hoy viernes, a las 5 y 9:30 Repetición del grandioso programa estrenado ayer

REVISTA PATHÉ EVA NÚMERO 20

Graciosas aventuras del gato Periquito

LA EDAD DE LA AMBICION

Maravillosa cine-drama en 5 partes, por Mary Philbin

DICK, EL GUARDIA MARINA

Finísima comedia Mstro Goldwyn, magna creación de RAMON NOVARRO secundado por Harriet Hammond, Margaret Seddon y Wesley Barry (El chico de las pecas)

Una historia de aventuras y amores en la Academia Naval de Annapolis, la más importante del mundo

UN APRENDIZ DE COCHERO Graciosa comica en 2 partes

LAVESE CON EL PODEROSO ANTISEPTICO JABON ZOTAL

Centro de Estudios Mercantiles Director: D. José María Zaragoza Profesor Mercantil Preparación especial única para la Carrera de Comercio, por Profesores Mercantiles especializados. Inmejorables resultados exámenes últimos TRINQUETE DE CABALLEROS, 24 Apertura de curso: 1.º Octubre. Matricula, de 10 a 12 y de 5 a 9

Importante serrería necesita representantes para la venta de envases de madera en Gandía y su comarca. Indiferencia sin conocer bien la clientela y el artículo. Dirigirse por escrito hasta el 20 actual, con datos y referencias, a «Z», Pasqual y Genis, 13, entresuelo, Valencia.

VIVIR ES AMAR PALABRA DE CABALLERO

A Pilar Morfíl:

Para ti, querida novia,
junto con mi corazón.

Juan Ramón no sabía a ciencia cierta si la quería. Él haría por ella lo que por otras mujeres no hubiera hecho, pero...

Esa palabra, siempre que monologaba o pensaba en su novia, se le antojaba en sus pensamientos, como fatídica interrogación, no dejándole terminar lo empezado, sumiéndole en la mayoría de las veces en una tristeza grande. ¿No sería—se preguntaba él—una nube, la cual, en un alardecer en que nos encontramos necesitados de amor, nos parece más bonita? Todo le parecía posible.

No sabía si era una pasión, verdadero cariño o deseo.

Si el corazón se pudiera sacar de donde está, y contestara a las preguntas que se le hacen, ¿con cuánto gusto, con qué placer se abriría él en esta ocasión el pecho, y le preguntaría qué era aquella duda, aquella interrogación que constantemente le martirizaba?

Anita no era una muchacha de las que hacen poner celoso al novio, por las muchas gracias que atesoran; pero en cambio, era una provincianita de agradable conversación, cariñosa y que amaba de veras a Juan Ramón, lo que la hacía ser un poco mimosa para con él. Delgada, alta y moxina, Anita era una provincianita que no lo parecía.

Juan Ramón, en cambio, era todo un tipo provinciano. Tenía gracia para hablar y mucha educación—pues había tenido buen colegio;—y aún con esto, se conocía a la legua que era de pueblo. Alto, fornido—no con exageración,—y con andar cansino, merecía haber nacido en uno de los pueblos de la vieja Castilla.

Y seguían las relaciones: ella, movida por el verdadero cariño que sentía hacia su novio; y éste, movido por ese afán de curiosidad que todo hombre siente hacia el desarrollo y final de un problema.

II

La vida del pueblo es tranquila. Es un monótono desgranar de días, meses y años, sin que la igualdad y el sosiego de esa sucesión sea turbada por algo extraordinario, pues es corriente una mala cosecha, cualquier chismorreo o la muerte de algún pariente. Que en los pueblos es donde mejor se puede decir que todos son hermanos, o a menos de la familia.

Como no hay bien ni mal que cien años dure, según reza el refrán, fue a turbar la igualdad y el sosiego del pueblo una epidemia, una enfermedad, la cual dio de baja un número bastante crecido de habitantes—contando en que ya era escaso dicho número,—y puso en peligro de vida a muchos más.

Entre los enfermos graves estaba también Anita; y viendo Juan Ramón que la ciencia del pueblo no podía con la enfermedad, y que su amada se moría, mandó a llamar a doctor Arastegui, de Madrid, antiguo condiscípulo suyo.

No tardó mucho en llegar el doctor, por la apremiante llamada de su amigo, el cual le manifestó que si salvaba a su novia le prometía, bajo palabra de caballero—pues creía que lo podría resistir, por su naturaleza fuerte y sana,—que si necesitaba alguna vez de su cuerpo o de su sangre, para hacer una operación o un análisis, se le ofrecía incondicionalmente.

Tras mucho luchar y mucho padecer, pudo el doctor salvar la vida de Anita, y después de esa, la de casi todos los que se encontraban enfermos.

Juan Ramón, agradecido, le volvió a hacer la oferta que le había hecho cuando le llamó, diciéndole Arastegui que no se preocupase.

Y la vida del pueblo, tan igual, tan monótona, siguió desfilándose sin que nada fuese ya a distraer el maravilloso encanto que le rodeaba.

Entonces Juan Ramón, sin necesidad de abrir su pecho, comprendió que si que era amor lo que encerraba su corazón, pero... (y ahora ese pero no era de duda) de un amor grande, incommensurable.

III

Un amigo, uno de esos amigos que no lo son, le mintió la noticia. La carta estaba redactada en estos términos:

«Juan Ramón: Tu novia no te quiere; tu novia te finge. Eso que dice es cariño, es agradecimiento. No te cases con ella, que serás un desgraciado. — Un amigo que te aprecia.»

En los pueblos—aunque sean muy pequeños—también se mienta; también hay gente rastrera, gente que se vale de mil canalladas para lograr sus maléficis fines.

Y aunque Juan Ramón ya estaba convencido de que si que quería con toda su alma a su novia, la duda, aquella duda inferior y aquella interrogación, volvieron a adueñarse de él.

Las grandes almas todo lo fían a esa grandeza de que están hechas y quieren cerciorarse por sí mismas del engaño.

Anita estaba preocupada por aquel entonces. Un joven—aquel amigo que apreciaba a Juan Ramón—la seguía, y le había pedido

asuntos varios, y cuando Arastegui lo creyó oportuno, le preguntó: —¿Y tu novia?

—Mi novia, ya no es mi novia. La quiero aún, y si yo pudiera saber si no era verdad lo que me dijeron... Pero no hablémos de eso, amigo. Me duele, me duele mucho el pensar que... tal vez por mi culpa ya no sea feliz.

Arastegui vio ganada la partida, y no le volvió a hablar más del asunto.

Una sala blanca, toda blanca, y unos instrumentos de cirugía muy relucientes. En un lado de la sala, una cama sobre la cual se veía un cuerpo de mujer, que tenía tapada la cara y el cuerpo con una sábana. Tres personas más habían en la habitación. Juan Ramón, Arastegui y un practicante, que estaba limpiando el aparato en el que se iba a hacer la transfusión. Ninguno de los cuatro hablaron, desde que habían entrado, ni una sola palabra.

Juan Ramón se preparó. Se quitó la americana y la camisa. Sus torcidos y fuertes brazos quedaron al descubierto.

Una parte de mujer también. Juan Ramón no le había visto la cara, ni oído su voz. Además, el doctor le había dicho que cuando estuviesen los dos bien se la presentaría.

Anita tampoco sabía quién era el hombre que iba a dar su sangre por ella.

Y mientras tanto, Arastegui acondicionó los dos cuerpos: el que daba la sangre y el que la recibía, y empezó a transfusionarla.

Una hora, un día, un siglo, le pareció a Juan Ramón—que estaba pálido—los minutos que pasaron en la operación. Luego su amigo le acompañó a una habitación, donde le mandó que se acostase.

Pasó dos o tres semanas con mareos. Se encontraba muy débil. El preguntaba, con verdadero interés todos los días por su enferma.

También está ya casi restablecida—le dijo un día el doctor.—Todos los días pregunta por ti. Esta semana que viene os conoceréis. Bajarse una tarde a tomar un poco el sol al jardín.

Pasó la semana, que se le antojó toda una vida a Juan Ramón.

Una tarde entró Arastegui en su habitación y le dijo: —Ya puedes bajar. Mira allí a tu enferma.

Anita estaba de espaldas paseando por el jardín.

Juan Ramón parecía recordar aquella figura. Su corazón pulsaba con violencia. Sus ánimos, su imaginación, querían correr; pero sus piernas no podían. En un principio creyó a su cuerpo más fuerte de lo que era.

...Dos exclamaciones se oyeron simultáneamente: —¡Anita! —¡Juan Ramón!

En un momento lo olvidaron todo. Arastegui, que se había acercado, terminó de unirlos. El vio en seguida que todo era una farsa de aquel camalla para separarlos a los dos. Les explicó al uno lo del otro, y lo comprendieron todo. Ellos se miraban amorosamente.

...Er alardecer la brisa estaba impregnada del aroma de los naranjos en flor, de clavetes, de rosas, de jazmines...

Y un beso de ilusión, de amor, fue la cadena que volvió a unir—ahora para siempre—aquellos dos corazones.

FRANCISCO LACOMBA

Ciudad, 1936.

CRÓNICA DE REQUENA

FERIA Y FIESTAS DURANTE LOS DIAS DEL 18 AL 26 DEL ACTUAL

El muy ilustre Ayuntamiento de esta ciudad ha organizado, para los días en que se celebrará la tradicional feria, el siguiente programa de festejos:

Día 18.—A las seis de la mañana, gran diana por la banda «Unión Musical Requense», que recorrerá las calles de la ciudad. A la misma hora, un vuelo general de campanas anunciando al vecindario el comienzo de las fiestas... A las diez, inauguración oficial de la feria y gran fiesta religiosa en honor a la Santísima Virgen de los Dolores, estando el sermón a cargo de un elocuente orador sagrado. A las doce, inauguración de la feria de ganados en la explanada de San Francisco. A las diez y ocho, solemne procesión, recorriendo las principales calles de la población.

Día 19.—Monumental corrida de novillos-toros, en la que alternará el famoso rejoneador Miguel Cuchet con los valientes y aplaudidos diestros Torerito de Málaga y Vicente Barrera, con sus correspondientes cuadrillas. A la salida, gran desfile en la calle de Cánovas de Castillo y Avenida del General Pezreya.

Día 20.—Segunda corrida de novillos-toros, en la que tomará parte el arriesgado rejoneador Miguel Cuchet con los aventajados diestros Currito Prieto y José Serrano, con sus correspondientes cuadrillas. A la salida se celebrará el desfile, como el día anterior.

Día 21.—A las doce, reparto de limosnas a los pobres en el Salón Consistorial, por distinguidas señoras.

Día 22.—A las diez y nueve, cine-matógrafo público en la plaza de Albornoz.

Día 23.—A las diez y nueve, castillo de fuegos artificiales en la plaza de Albornoz, a cargo del pirotécnico de esta población don Andrés Ruiz.

Día 24.—A las diez y nueve, cine-matógrafo público en la plaza de Albornoz.

Día 25.—A las diez y siete, gran batalla de serpentina y «confeti» en la calle de Cánovas de Castillo. A las veintitres, gran verbena en el Parque.

Día 26.—A las quince y treinta, Certamen musical en la plaza de Toros, otorgándose cuatro premios de 750, 500, 350 y 250 pesetas, respectivamente. A las bandas que no obtuviesen premio se les concederá cien pesetas, como compensación de los gastos de viaje. A las veinticuatro, en el Parque se disparará una gran «traca» de colores que dará fin a los festejos, clausurándose la feria.

NOTAS.—Durante los días de feria, velada musical en el Parque, de las veintitres a la una.

Los mismos días actuará una compañía dramática en el Teatro-Circo.

La comisión de Fiestas ruega al vecindario adorne las calles y cueles e ilumine los balcones durante la feria.

Como se ve, el programa de fiestas con motivo de la feria es bastante modesto, por cuyo motivo rogamos al respetable público que no prodigue las censuras, que la caja municipal, como la Magdalena de la frase secular, no está para tafeñes; pero tenemos una corrida de novillos-toros que ha merecido el adjetivo de monumental.

Y tiene razón quien tal dijo, porque los precios de la corrida de toros, novillos o lo que sean, del día 19, son, según voz popular, verdaderamente «monumentales».

Pero ya vendrá el tío Paco con la rebaja, so pena de que el día de la fiesta laurina tengamos que recordar aquello de

...Campos de soledad, mustio colado, fueron un tiempo Itálica famosa.

ENRIQUE EDUARDO TORMO

Crónica de Alcoy

Niños que quieren ser hombres

El deber de fijar en estas columnas los distintos aspectos de la población, sus palpitaciones más febriles, me fuerza hoy a glosar un tema cuyo análisis ha herido un poco mi alma. No creo sea peculiar de este escenario el motivo de mis dolorosas sugerencias; tengo la convicción de que, lejos y cerca de aquí, en villorrios y urbes, el mismo cuadro se ofrece al observador. Todos los lugares, pues, debieran evitar la amenaza que alza sobre ellos un próximo porvenir...

El próximo porvenir que desenterrarán los niños, nuestros niños. Estos niños de ahora, que ya no saben ni quieren serlo. Estos niños que, cuando la Naturaleza les diga: «ya sois hombres», replicarán: «hace algún tiempo que lo somos». Y, sin embargo, desconocerán siempre la infinidad y la hombría. Porque la infinidad se hizo para viviría exenta de complicaciones, cuajada de sonrisas y de inocencias, no para destrozarla; y la hombría—esa hombría que no consiste en fumar, en poseer un abominable léxico, en ser arrastrado por el ímpetu de los deseos pe-

caminosos—solo la consiguen en su marcha por la Vida los seres de corazón grande, propicio a todas las noblezas y de espíritu recio y acogedor.

En las primeras horas del anochecer, cuando el pueblo de Alcoy finaliza su labor cotidiana y abre un corto período de inactividad, la plaza de la Constitución y la calle de Polavieja rebosan de gente y de ruidos. Hay por una y otra gentiles núbiles a quienes el incienso de la admiración masculina, tan sincera, llega hasta su corazón y les pone gratitud en la boca sonriente y en los ojos expresivos y rasgados. Son muchachas que han pasado el día en la fábrica, en el obrador, inclinadas sobre la faena, mientras en sus cabezas batía sus alas impolutas y frágiles el sueño.

Los autos rompen muchas veces el sereno ir y venir de la multitud que obstruye el arroyo... Las puertas metálicas de los comercios, al cerrarse estrepitosamente, quitan a la rúa un poco de luz... Algún vendedor de periódicos vocea su mercancía... Unos guardias de Seguridad caminan con lentitud; son dos pesantes más... Arriba, muy arriba, flamban las estrellas...

Bella y dulce la visión provinciana; pero... Y es muy triste, ahora, señalar la nota que macufa, la nota que es como un presagio funesto. Niños y niñas de pocos años se buscan y se citan por la noche en la plaza o en la calle referidas. Y junto al gesto atrevido de él, sorprendemos la tática aquiescencia de ella; tras la pregunta procaz de aquél, oímos la réplica sin recato de ésta; las mutuas miradas son de niños y niñas que ya saben tanto como los hombres y las mujeres...

El espectáculo es desconsolador. Porque es como si asistiéramos al desmoronamiento de ese mundo de promesas—de promesas magníficas y grandes—que es el niño. Y ello hay que evitarlo.

Esos pequeños a quienes todas las noches escucho y veo con la muerte en el alma, son los mismos que se agrupan alrededor de las mesas del café y beben y fuman y juegan y gritan; en sus bolsillos está la novela inmunda; en sus cerebros, la penilla de una deplorable educación... Esas pequeñas que se arreglan las cejas, que se embadurnan los labios y los ojos, que saben ser provocativas, carecen de fino sentimiento y de reflexión porque nadie se cuida de su formación espiritual y mental... Y unos y otras son nuestros hombres y nuestras mujeres de mañana.

El tema, apenas delineado por mí, es fecundo en matices y en consideraciones. Lo brindo a quienes puedan ahondar en él. También—autoridades alcohólicas, padres alcohólicos—a quienes debe preocupar vivamente. El tema es trascendental.

M. GARCÍA MONILLO

Alcoy, Septiembre de 1936.

La fantasía de los americanos

De París a Biarritz en coche

Indudablemente los americanos tienen una fantasía loca, que aquí llamaríamos chifladura.

Es curioso lo ocurrido días pasados en París, con uno de esos yankees que pasean por el mundo sus extravagancias.

El hombre vio pasar por la plaza de Vendôme uno de esos flacos, ya casi desaparecidos de la circulación, tirado por un caballo filosófico.

Sin duda le chocó el vehículo, por ser rareza, y quiso gastarle al cochero una broma pesada.

Le mandó parar; subió al carruaje, y sin darle importancia al caso, ordenó: —¡A Biarritz!

El cochero vaciló un instante, con la fusta en alto; pero dispuesto a seguirle el humor al americano y pensando en hacerse pagar bien el viaje, no replicó y arreó el jamego.

Partió el sacre con su frote gorriero; y pian pianito, carretera adelante, llevó al americano, en no sabemos cuántos días y noches, a pintoresca villa de Biarritz.

Advertidos del viaje muchos vevaneantes, recibieron con una entusiasta ovación al típico sacre parisiense y a su original viajero.

OLYMPIA

Sesión 5 tarde - 9:30 noche
Éxito del selecto programa

EL ORGULLO DE LA ESTIRPE
5 partes - Joya Universal
Virginia Vally y Eugene O'Brien

CURIOSIDADES UNIVERSAL

EXITO
LA CRUZ DEL GRAN DUQUE

Comedia dramática - 6 partes
(Programa Verdguer)
Producción WARNER BROS

EXITO
Ciclone, arma un ciclón
Cómica en 2 partes

PROBLEMAS DEL MOMENTO

La educación de la juventud

Varios escritores extranjeros y periodistas de Francia, Suiza y Bélgica, tratan estos días un tema de extraordinaria importancia: el de la educación de la juventud, y sus derivaciones hacia el comunismo.

El mundo de una mañana próxima, se está formando ahora: su suerte depende de la inclinación de la juventud.

Los más grandes problemas sociales—dice *Journal de Geneve*—y los más hermosos proyectos para el porvenir de la vida de los pueblos, no son más que utopías si no se inflitran en la educación de los jóvenes.

La vida social presente, ¿qué pre para a la juventud? Descreimiento religioso, falta de respeto a los viejos y superiores, admiración por la fuerza, desaparición de ideales y sentimientos... El ambiente social no puede engendrar optimismos en el ánimo del pensador.

Asistimos, según *Journal de Geneve*, a la formación de asociaciones de juventudes internacionales, con efectivos imponentes, unidas por un mismo programa de acción.

Se ha publicado, hace pocos días, un folleto que trata de la *Juventud comunista*. Por comunismo—escribe *Journal de Geneve*, examinando el folleto—es preciso entender la extensión del credo bolchevista, muy diferente del ideal comunista integral, abandonado por los soviéticos rusos. *L'Internationale communiste de la jeunesse*, derivada de la Tercera Internacional de Lenin, estableció en cada país un grupo de juventud comunista, dependiente del poder central de Moscú.

¿Cuál es su principal objeto? El comité ejecutivo lo expone en el aludido folleto. «La Internacional comunista de la juventud aparece como el instrumento más perfeccionado para la inoculación del bolchevismo, lo mismo en los pueblos de raza blanca que en los de color. Ella será el factor más importante que decidirá la suerte del mundo, lanzando a los niños a la lucha de clases».

Suiza, país admirable que vive en la paz social y política, y que ha hecho la más dura y valiente campaña contra comunistas y bolchevistas, arrojándolos de su hermosa tierra, quiere prepararse para combatir las juventudes comunistas. Hay que responder a ese movimiento, no dejando que los energúmenos del bolchevismo se apoderen de las juventudes. La civilización burguesa y capitalista está en el deber de colocarse delante de los jóvenes, de guiarlos, de inocular en sus almas el sentimiento de la Patria, del deber, del respeto social y el alto espíritu religioso, que preserva de las barbaridades materialistas.

Hay que mantener, por todos los medios, la moral religiosa y de la familia, en frente del principio de Lenin, de que no hay otra moral que la útil al partido bolchevista, y que el niño no pertenece a su padre, ni a su madre, sino a la sociedad. Tal principio es contrario a todos los dominios, morales, religiosos, sociales y sexuales.

De ese modo pretende el comunismo arruinar, destruir todos los principios tradicionales, preparando la lucha para el porvenir.

Los bolchevistas—añade *Journal de Geneve*—crean centurias, círculos deportivos y de recitars rojos. Las centurias forman el primer escalafón del ejército rojo; las asociaciones deportivas dependen de la Internacional o *Sportiv tern*, y los *pionniers rojos* son una transposición del movimiento de los exploradores, fundado por Baden-Powell. En todos ellos hay una contradicción absoluta, con el ideal religioso, moral y cívico. Esos falsos caballeros rojos no son más que serviles agentes de la lucha de clases.

En Abril de 1932 había un millón 300.000 de 9 a 16 años de edad, utilizados por la tcheka, en el servicio de espionaje y delación, en la escuela, en la calle y hasta en la propia familia.

¿Cuál es el resultado de tal educación? En Rusia, los crímenes, vicios y enfermedades, aumentan. Alemania tiene una organización de 40.000 jóvenes comunistas; en Austria y los Balcanes, esas fuerzas se unen con el ala izquierda socialista; en los países escandinavos hay 1.500 *pionniers rojos*, y también aumentan en Polonia. En Francia crecen los efectivos de las juventudes rojas, y en la Gran Bretaña cuentan con ocho periódicos para la propaganda.

En los demás países continúa la infiltración. Hábilmente conducidas, las juventudes comunistas saben adaptarse a las situaciones y utilizar los momentos favorables.

Los interesantes datos publicados por *Journal de Geneve*, han merecido comentarios de la prensa francesa, inglesa, italiana, belga... Esas juventudes comunistas, más o menos disimuladas o disfrazadas, erruinan lentamente al proletariado y levantan al desastre a los jóvenes violentos de las clases medias.

Cuanto se ocupan del problema, convienen en que esas juventudes, educadas sin Dios, sin amor a la familia, sin respeto a viejos y superiores, llenas de ambiciones materialistas, derivan hacia el crimen.

¿Qué bien pueden procurar a la humanidad seres que se educan sin ideales y sin amor?

Hay que colocar, como dice el articulista de *Journal de Geneve*, en primer término, entre los problemas que agobian a la presente generación, el de la educación de la juventud. No son bolchevistas, en el sentido extenso de la palabra, solamente los que defienden los principios comunistas o de los soviets rusos, sino también cuantos mantienen ideas de disolución contrarias al orden social, los que hacen alarde de descreimiento religioso, de despego patriótico, de oposición a la familia. Muchos de esos derivan por el camino del crimen.

¿Se comprende por qué en Suiza, país de hombres reflexivos, prudentes, patriotas, se da una extraordinaria importancia al problema de la educación de la juventud? El ideal debe ser la estrella espléndida que guie a los jóvenes: si se entregan al materialismo, hay que temer por el porvenir de la humanidad.

FORTUNIO

VIAJES

De todas clases y para todos los países, Pasaportes, kilométricos, semicirculares.

Primado Reig, 7 (antes Avellanás)

La odisea de un niño español rescatado de los moros

En la Oficina de Intervención de la kabila de Tensaman, se presentaron los pasados días un niño, al parecer moro, el cual manifestó deseos de hablar con el capitán interventor de la misma.

Momentos después fue recibido por éste, y por mediación del intérprete de la Oficina dijo, con el natural asombro de todos, que era español y que residía en la kabila de Tensaman, desde hacía bastante tiempo.

El citado oficial, en vista de ello, le hizo numerosas preguntas para cerciorarse de la veracidad de lo que decía el pequeño indígena.

En dialecto chejla, el niño dijo que él y su madre hablaban en el campamento de Monte Arruit, y que fueron hechos prisioneros durante los trágicos sucesos que se desarrollaron en este territorio el año 1921.

Con ella y otros prisioneros fue trasladado a Axdir, donde permaneció pocos días, pues sin hacer caso de las naturales protestas de su madre, fue separado de ella por un indígena, que lo trasladó a su aduar, enclavado en la kabila de Beni-Said.

El indígena citado, al llevarse al pequeño, dijo a la madre que no pasara cuidado, que él lo cuidaría bien.

Como consecuencia del victorioso avance de nuestras fuerzas, desde Beni-Said fue llevado el pequeño prisionero a Tensaman, yendo a habitar a una casa propiedad de un amigo del moro, que le recogió en los primeros momentos.

En Tensaman ha permanecido hasta los pasados días, que, como decimos, se presentó expresando deseos de venir a Melilla, donde dijo que tenía a su madre. De ella supo decir que se llamaba Antonia.

Se le preguntó cómo se llamaba, y dijo que en Beni-Said le habían puesto el nombre de El Fakir Ali, y que antes había sido circuncidado. De su verdadero nombre no se acordaba.

Ultimamente manifestó que durante el tiempo que vivió en el campamento fue bien tratado por todos los indígenas con quienes convivió, especialmente el moro y familiares que le recogieron.

En el vapor correo de Cala del Quemado fué traído a la plaza, trasladándose seguidamente a la Oficina central de Intervención, donde el comandante Heredia, jefe accidental de la misma, le sometió a largo interrogatorio, para averiguar el paradero de su madre.

Pocos momentos después se supo que en la calle de la Soledad, número 2, de la parte alta de la ciudad, vivía una pobre mujer, jovera de oficio, la cual perdió un hijo durante el cautiverio que sufrió en Axdir, por lo que se le pasó aviso para que se personase en la Oficina de Intervención.

Dicha mujer, que se llama Antonia Carmona Díaz, fué rescatada al mismo tiempo que fueron los primeros prisioneros.

Cuando llegó Antonia a la citada dependencia y vio a su hijo vestido de moro, le reconoció en el acto, al mismo tiempo que éste también la reconocía, desarrollándose la emocionante escena que es de suponer.

Avida de saber lo ocurrido a su hijo durante el cautiverio, hizo varias preguntas, encontrándose con la sorpresa de que el niño había olvidado el idioma español, por lo que tuvo que recurrir a un intérprete para poder comunicarse con su hijo.

Momentos después madre e hijo marcharon a su domicilio, y más tarde estuvieron en la Comandancia general, visitando al general Castro Girona, quien felicizó efusivamente a la afortunada madre, por haber recuperado a su hijo.

Congreso Eucarístico de Toledo

Tapiz eucarístico

España, la hija de la Iglesia, la nación católica por excelencia, la que nunca ha conocido el error, antes bien, ha sido su muro y su arriete destructor; la que, con Felipe II, el azote del protestantismo, impidió que el mundo fuese hereje, y con Isabel la Católica, y Colón, y sus conquistadores, y sus misioneros, ganó más almas para Dios que estrellas hay en su azulado cielo; España, cuyo descanso es el pelear, cual el guerrero de su legendaria historia, siempre en lucha, o sangrienta o espiritual, con los enemigos de su Dios, se prepara a celebrar un grande acontecimiento digno de sus gloriosas tradiciones: el III Congreso Eucarístico nacional.

La imperial Toledo, la antiquísima ciudad de los famosos Concilios, será durante los días del futuro Congreso, como lo es su amantísima Virgen, un inmenso y fervoroso Sagrario, con sus calles, plazas y campos, en honor del Augusto Sacramento. Y así como la celestial Señora regaló espléndida casulla a su enamorado siervo y Santo Arzobispo Ildefonso, para que celebrase el Santo Sacrificio, también Toledo extenderá sobre todos los peregrinos de la adorable Eucaristía el amoroso manto de su generosa hospitalidad, para celebrar juntos todos los españoles las magnificencias de la obra soberana del amor de Dios.

Grandioso cuadro, sublime escena, la que ofrecerán los hermosos días del gran Congreso. Todas las regiones de España estarán allí representadas. Las deliciosas poblaciones gallegas, los hijos de Covadonga, los que viven en los riscos de Asturias, los pueblos cuyos acantilados baña el Cantábrico, los bravos de Navarra, los leales de las dos Castillas, la industriosa Cataluña, los fieles leoneses, los hijos de la Virgen de Guadalupe, la rica vega de Murcia, los que habitan en los poéticos jardines de la Alhambra y a la sombra de la esbelta Giralda: todos, con su habita, con sus vestidos, con su porte diferente, pero todos con la misma fe, con el mismo ideal, con el mismo entusiasmo y amor al Divino Sacramento.

La hermosa región levantina, la del suelo de esmeralda y cielo siempre azul; la patria de las flores, de los poetas y de los Santos; la ciudad en la que nunca se reserva y siempre se tiene expuesto el Santísimo Sacramento, tomará parte muy activa y principal en aquel maravilloso concierto. En Valencia y su piadosa región, ha bordado Jesús Eucaristía suntuoso tapiz, que ostenta a la admiración de las gentes sus celestiales facciones. El modesto sacerdote que firma estos escritos, trazados con mano torpe, pero con corazón firme, pide al Señor que los piadosos pueblos y las buenas gentes de la privilegiada tierra valenciana sean en la famosa Toledo el tapiz vivo y animado que complete la decoración y adorne de las restantes provincias de España.

Faltaría mucho en Toledo si faltase Valencia. Las risueñas márgenes del Turia; la rica huerta valenciana; los honrados y piadosos hijos de Alboraya y Almácar, tienen su puesto de honor en el Congreso Eucarístico, con la arquilla caída en el barranco de Carraixet y los tres lindos peces saltando de gozo en la mansa orilla del azulado mar, ostentando en sus bocas las tres Sagradas Formas salidas de la arquilla, al administrar el Santo Viático en una noche de tempestad. Moncada, con la aparición del Niño Jesús en la Sagrada Hostia a su farroco, celebrando la Santa Misa. Ganá, con las voces milagrosas oídas desde muy lejos por el Santo Duque, para regresar a la pobla-

ción y acompañar con todos los vecinos al Viático, siempre que salía de la iglesia para los enfermos. Lucente, con su armoniosa música, formada por ángeles ejecutando admirables piezas del más inspirado repertorio, para acompañar al Santísimo en la solemnidad de Corpus, en defecto de la música contratada de Játiva, que no llegó a tiempo. Alcoy, con la imagen milagrosa del Niño Jesús, que inclina su cuerpo, como haciendo reverencia, y los dedos de la mano que antes se dirigían al cielo, los baja a la tierra, señalando el punto donde el francés Juan Prats había enterrado las Sagradas Formas robadas en la iglesia parroquial. Onil, junto con los pueblos limítrofes Ibi, Tibi y Castilla, manifestando su alegría y entusiasmo al encontrar, en el punto llamado La Pedrera, bajo unas losas, la Sagrada Hostia robada y escondida por un ladrón, lugar que iluminó aquella noche resplandeciente estrella, encontrándose en los solemnes actos religiosos con tal motivo celebrados un niño de trece años, que fué más tarde el excelentísimo y reverendísimo señor doctor don Miguel Payá y Rico, Cardenal Arzobispo de Toledo. El Beato Nicolás Factor, llevan do el Santísimo por los alrededores del convento de Santa María de Jesús, de Valencia, acompañado por multitud de aves de rara hermosura, trazando graciosos círculos sobre el palio y obsequiando con suavísimos gorjeos y cánticos al Señor. Los santísimos Corporales de Daroca, tenidos en la sangre divina, brotada de las Hostias consagradas, milagro acaecido en territorio de Valencia, venerados y adorados por don Jaime el Conquistador, San Vicente Ferrer y los Reyes Católicos. Estos acontecimientos prodigiosos y otros muchos que se podrían narrar, son el recuerdo y la herencia de la piedad eucarística de nuestros antepasados y prueba elocuente de la protección que la Providencia Divina dispensa a nuestros pueblos, y constituyen el hermoso tapiz eucarístico que la región levantina debería presentar jubilosa al Congreso de Toledo.

Y cuando las diversas provincias de España, llenas de admiración al contemplar nuestra gloriosa historia, juntasen sus manos para aplaudir los prodigios eucarísticos de nuestra región, cuando todos los vales españoles hubiesen dejado de cantar las glorias de la adorable Eucaristía; cuando los elocuentes oradores, terminados sus admirables discursos entre atronadores aplausos, ofreciesen sus laureles a Jesús Sacramento, resonando todavía los ecos armoniosos de músicas concertadas, entonces, una noble matrona, rodeada de todos los hijos que la habían seguido desde las márgenes del Turia a las riberas del Tajo, se levantará majestuosa, en medio de aquella augusta Asamblea, y dirigiéndose a la España católica, allí congregada, dirá:

Soy Valencia, la del Cid y Jaime el Conquistador; la sangre de mi mártir Vicente tiñen los colores de mis mejillas, y las palabras encendidas del Apóstol de la Europa, del otro Vicente, son mi dulce lenguaje y el de mis hijos. Rodeada de ellos vengo; centenares, los más decididos, están aquí presentes; miles que han quedado allá, me acompañan espiritualmente. Todas las comarcas de mi región están aquí representadas. Las de la montaña y las playas, y las que fertilizan y enriquecen el Turia, el Júcar, el Serpis y el Palancia. Los entusiastas de San Miguel, los valientes de San Jorge, los devotos del Santo Duque, los descendientes de los heroicos saguntinos, los que veneran enamo-

SEÑORA:
Usted ha de hacer sus compras en alguna parte. Nada le cuesta visitarnos antes. En cambio le ofreceremos UN BENEFICIO en todos los géneros por ser menor su coste.
Vea usted algunos precios:
Lanas novedad, a 2 pesetas metro.
Crespones China, superior, a 5'50 pesetas metro.
Otomán extra para vestido y abrigo, a 6 pesetas metro.
Popelín lana, moda, a 4'50 pesetas metro.
Piezas de tela blanca, muy fina, a 9 pesetas pieza.
Corte traje estambre Australia, para caballero, a 35 pesetas corte.

Estos precios sólo regirán durante el mes de Septiembre, como REGALO a nuestros clientes.

ALMACENES LYON
PASCUAL Y GENIS, 5, ENTRESUELO

El automóvil de los grandes triunfos



SALMSON

Modelos en 7 y 10 H. P., en TURISMO, SPORT y SEDAN.
Frenos en las cuatro ruedas. Elegancia, solidez y confort.
Agencia para el Reino de Valencia: R. MARTI ALONSO, Mar, 33

rados a la Santísima Virgen con las advocaciones del Puig, Olivar, la Salud, Aguas Vivas, las Nieves, Sufragio, Remedio, la Paz, Montiel, Castillo, Sales y otras mil, con que la piedad acendrada de los valencianos saluda a María. Todos éstos han venido aquí a saludar a vuestra Virgen del Sagrario, y a proclamar la realeza y soberanía de Cristo Sacramento.

Yo, pues, en nombre de ellos, y de nuestra amadísima Reina la Santísima Virgen de los Desamparados, coronada por mi preclarísimo hijo y Pralado vuestro, el eminentísimo y reverendísimo Cardenal Primado de las Españas, llevando en mi aliento los perfumes del azahar, de la azucena y de la rosa, apretando junto a mi corazón las virtudes de mis Santos Pedro Pascual, Gaspar Bono, Andrés Hibernón, Nicolás Factor, Inés de Benigánim, Juan de Ribera, la Madre Sacramento, Luis Beltrán y otros cien que no es posible enumerar, recogiendo en mi voz las dulces armonías de mis montañas, las suavísimas cadencias de mi mar y los alegres cánticos de los innumerables ruseñores que anidan en mis bosques, vengo a entonar el mejor himno que se habrá cantado en este gran Congreso, a pronunciar la última y más elocuente oración que habrá resonado en estos sagrados recintos, a ofrecer la prueba más concluyente de la institución de la adorable Eucaristía, y a enseñaros la obra más admirable del amor de Jesucristo Sacramento.

Y entonces, Valencia, extendiendo su regio mano y levantando airosa su delicada mano, mostrará a las muchedumbres eucarísticas, asombradas y atónitas, la reliquia más grande que existe en la tierra y en los cielos, de la santísima y adorable Eucaristía, de la cual, ella, entre el pasmo de todos los pueblos de la tierra y la envidia de todos los ángeles de la gloria, es única depositaria y guardiana. ¡El Cáliz de la Cena!

Un dulce e imponente murmullo de aprobación se escuchará por toda la Asamblea, se hincará toda rodilla ante aquella maravillosa visión, y los miles de ángeles entonarán desde los cielos el himno sublime del amor a Jesucristo, que, rodeado de sus Apóstoles, como en la noche de la Cena, dirigirá sus

miradas divinas a la hermosa Valencia y a sus amantes hijos, ostentando la reliquia única, el privilegiado vaso, en el cual se realizó el primer milagro eucarístico y se instituyó la obra más admirable del poder, de la sabiduría y del amor de Dios. ¡El Cáliz de la Cena!

¡Valencianos! ¡Nobleza obligada! ¡Nuestro deber y nuestro puesto de honor durante los días 20 al 24 del próximo Octubre está en Toledo! ¡No faltemos!

ENRIQUE PEREZ THOUS

Los que quieran inscribirse en el tren especial para el Congreso Eucarístico de Toledo, podrán hacerlo durante el presente mes. Precios, de billete de ida y vuelta: primera, 34'05 pesetas; segunda, 6'10; tercera, 3'75. Hospedajes completos desde siete hasta 45 pesetas pensión.

Puntos de inscripción: Palacio Arzobispal y señores curas párrocos.

Distribución de cantidades

Para excavaciones arqueológicas

La Gaceta ha publicado una real orden de Instrucción pública, distribuyendo en la siguiente forma parte de la cantidad destinada para excavaciones en el presupuesto extraordinario:

Para las excavaciones en Mérida, y especialmente en el circo romano, de las que es delegado-director don José Ramón Mérida, 12.000 pesetas; para los trabajos de excavación en Medina Az-Zahara (Córdoba), que dirige una comisión, de la que es presidente don Rafael Jiménez Amigó, y vocales los señores don Félix Hernández Jiménez y don Ezequiel Ruiz Martínez, 14.000 pesetas; para las que se realizan en Hática y en su anfiteatro (Santiponce, Sevilla), de las que es delegado-director don Andrés Parladé y Heredia, conde de Aguilera, 5.000 pesetas; para las excavaciones en Sagunto (Valencia), de las que es delegado-di-

rector don Manuel González Simancas, 5.000 pesetas; para las que se hacen en Azaila, partido judicial de Híjar (Teruel), de las que son delegados-directores don Juan Cabré y Aguiló y don Lorenzo Pérez Temprado, 5.000 pesetas; para las excavaciones en la ciudad de Tarragona, en dos zonas, comprendidas entre las carreteras de Tarragona a Alcolea del Pinar, de Castellón a Tarragona y la calle de Jaime I en proyecto, una, y otra entre las calles del Gasómetro, Fortuny, Reving y Ronda, para las que está nombrado delegado-director don Juan Serra Vilaró, 5.000 pesetas; para continuar los trabajos de excavación en diversos despoblados ibéricos, sitos en la provincia de Soria, y entre otros en los que aparecen en los términos municipales de Deza, Izana y Terá y en el de Albelda, en la provincia de Logroño, de los que es delegado-director don Blas Taracena Aguirre, 3.000 pesetas; para las excavaciones arqueológicas de Ibiza (Baleares), y especialmente las de la neópolis púnica de Puig des Milins, de las que es delegado-director don Carlos Román Ferrer, 2.000 pesetas; para las de poblados ibéricos existentes en la ribera del río Algas y otros yacimientos ibéricos próximos a Fabara (Zaragoza), de las que es delegado-director don Lorenzo Pérez Temprado, 1.500 pesetas; para las que se efectúan en extramuros de la ciudad de Cádiz, de las que es delegado-director don Pelayo Quintero y Atauri, 1.000 pesetas, y para la publicación de Memorias correspondientes a las excavaciones arqueológicas efectuadas en 1925-26, 4.000 pesetas.

El total de lo distribuido suma 57.000 pesetas.

SI EL NIÑO

sufre diarreas, vómitos, o tiene una DENTICION difícil, sálvelo con

PANACEA CORELL

PARA LA MUJER Frivolidades del veraneo

Los más interesantes artículos sobre temas femeninos serían los que escribiese el diablo Cojuelo si pudiese sorprender de grupo en grupo las amenas chácharas, la «chismografía» con que se entretienen a diario los veraneantes de posín en el salón de té de una calle apartada, en la caseta del «tennis», en el «hall» del hotel suntuoso, en el Casino, la «pelousse» del Hipódromo, el campo de polo, etc. Porque los «super-elegantes» que pasan el verano en estas playas de posín se figuran que es más «chic» menoscabar el mar y no osan contaminarse con la pibeyva brisa marina.

En Deauville, que posee una playa verdaderamente maravillosa, ha sido moda distinguidísima... bañarse en piscina.

Sin duda, por sí, como el año pasado, se presenta alguna bañista con una perla prendida en cada punto de su «maillott» de seda, tenga la seguridad de que en caso de perderlo, podría recuperar el baño, como el pudor le fuese imposible hallarlo.

Una carta llegada de Madrid, a través de la frontera, cuenta cómo han visto estos días pasearse por las calles de la Corte a Rafael el «Gallo» en la feliz compañía de Pastora Imperio, y describe con minuciosa escrupulosidad cada uno de los diez pares de zapatos que el amante esposo ha comprado a la bailarina en una zapatería céntrica.

Esto despierta los comentarios de un grupo integrado por las más variadas gentes que hablan los más dispares idiomas y proceden de los países más apartados.

El Príncipe de R., que a todos deslumbraba con la fabulosa fortuna incrementada de continuo por su buena administración, confiesa su envidia a ese hombrillo desmedrado y calvo que todos imaginamos feliz junto a los ojos verdes de Pastora. Pero más que la fama, la gloria y los ojos verdes de la hembra, envidia al célebre torero por la «distinción» con que ha sabido derrochar en su vida 15 millones de pesetas, es decir, más de 74 millones de francos.

Pastora Imperio es envidiada por «ellas». Sobre todo, una graciosa pelada, morena y menudita como si hubiera nacido en Sevilla, concentrada toda su ilusión en ser más famosa que la Mistinguett y enamorarse de un torero que... la compre muchos y lindos zapatos.

En otro grupo se comenta el trágico final de las partidas de polo. La jaca del opulento coronel americano M. Harjes, al cruzarse temerariamente con los adversarios lanzados al galope, chocó contra el «poney» que montaba nuestro compatriota señor Martínez de la Hoz, saliendo despedido a consecuencia del encontronazo el coronel, que sufrió la rotura de la base del cráneo, hallando una muerte casi instantánea, precisamente cuando más lleno de vigor y energía daba a todos pruebas de su fuerte resistencia. Entre los comentaristas, una muchachita, enjugándose los ojos con todo el cuidado que requiere el «rimmel» que los adorna, solloza una sentimental aventura amorosa, de la que ella es la protagonista y el héroe es él, el polista muerto, el coronel Harjes, el gran amigo de Francia, que, a más de aportar sus millones para el triunfo, luchó personalmente al frente del ejército americano.

La historia del último amor del hombre del día da a la muchachita que la narra una aureola tan atractiva, sentimental e interesante... que al poco rato son innumerables las «ingenuas» que en sus grupos respectivos repiten la historia con todo género de detalles, vertiendo también prodigiosas lágrimas que resbalan sablamente sobre el maquillaje sin deteriorarlo.

Al llegar la noche, la historia tan

repetida ha perdido su importancia y es considerado como una «plebeyez» haber sido amada por aquel hombre excesivamente llorado.

Tampoco tiene ninguna importancia ya la hazaña tan ponderada de la nadadora miss Ederlé. Otra americana ha cruzado también el Canal de la Mancha, y ya es ésta una proeza que se está poniendo al alcance de cualquiera.

Más, para desazón de los hombres, las dos mujeres han ganado en velocidad a cuantos con anterioridad lograron hacer la travesía a raso.

El Príncipe de Kapurkula bulle y triunfa con el prestigio de su legendaria riqueza. Ante su vista todos le rinden vasallaje, y no hay mujer que resista la fascinación de sus millones. Pero cuando el Príncipe hace «mutis» todos comentan la ausencia de la bella Anita Delgado, ¿os acordáis?, la graciosa bailarina española, cuya boda con el Príncipe se celebró solemnemente en París, que presenció deslumbrado aquel desfile de riquezas sobre un rebaño de elefantes; Se murmura una aventura de amor entre la «x» bailarina Princesa y el hijo o yerno de su marido el Rajah. Y entre risas y donaires se agita sobre los maledicientes el espíritu de Bocaccio y el de nuestro Fernando de Rojas.

BLANCA DE AZEVEDO
Biarritz Septiembre 1926.
(Prohibida la reproducción.)

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

Sugerencias

Los veladores fijos

Ante los veladores fijos y arraigados yo he visto la hazaña de un hombre formidable, obcecado, de esos cuyas fuerzas se irritan ante lo imposible y lo difícil, que, queriendo dar una vuelta al velador para colocarlo en otro sitio, ha movido todo el edificio y lo ha llevado a la calle y en la manzana, para asombro de los guardias municipales encargados de vigilar los edificios y de mirarlos de arriba abajo, con un librillo en la mano para anotar cualquier variación.

Yo, a veces, pensando también que esos veladores estarían mejor en otro sitio que en el que estaban, intenté moverlos, tiré de ellos, y a veces levanté su mármol como el que levanta la tapadera de un foso; pero cuando los cogí del mármol sobre el que descansaba su mármol, pronto me convencí de que no era posible levantarlos, y me senté completamente rendido en el sitio determinado por la Provisión para estancia del velador, para arraique de él. Solo un mandato de la Provisión puede dar firmeza en un sitio a un velador con esta clavazón de las mesas de los cafés. Ni un desmorillado, ni el más fuerte escoplo, martillado por el más fuerte martillo, podría levantar el velador fijo.

Como atravesando el suelo, como saliendo la espiga de su tornillo a los artilugos, así está el velador fijo, unido a su local. Desistamos de moverlo, reconozcamos con cierto desimulismo cuando no es posible una cosa y destaquémonos todo lo que sea necesario en la escena del café.

RAMON GOMEZ DE LA SERNA
Madrid, Septiembre 1926
(Prohibida la reproducción.)

IUAN VALERA

PEPITA JIMENEZ

entender a nadie, en encerrarme y retraerme durante muchas horas o durante todo el día, a fin de entregarme a mis estudios y meditaciones.

Su nueva y más reciente carta de usted me ha alegrado un poco. Veo que insiste usted en sus sospechas. Dice usted que la gran victoria en cierto género de batallas consiste en la fuga: que huir es vencer. ¿Cómo he de negar yo lo que el Apóstol y tantos Santos Padres y Doctores han dicho? Con todo, de sobra sabe usted que huir no depende de mi voluntad. Mi padre no quiere que me vaya; mi padre me retiene a pesar mío: tengo que obedecerle. Necesito, pues, vencer por otros medios, y no por el de la fuga.

Para que usted se tranquilice, repetiré que la lucha apenas está en pedrada; que usted ve las cosas más adelantadas de lo que están.

No hay el menor indicio de que Pepita Jiménez me quiera. Y aunque me quisiese, sería de otro modo que como querían las mujeres que usted cita para mi ejemplo de encierro. Una señora bien educa-

da y honesta, en nuestros días, no es tan infamable y desafortunada como esas matronas de que están llenas las historias antiguas.

El pasaje que aduce usted de San Juan Crisóstomo, es digno del mayor respeto, pero no es del todo apropiado a las circunstancias. La gran dama que en Of, Tebas o Dióspolis Magna, se enamoró del hijo predilecto de Jacob, debió de ser hermosísima: solo así se concibe que asegure el Santo ser mayor prodigio el que Josef no ardiera que el que los tres manchecos que hizo poner Nabucodonosor en el horno candente no se redujesen a cenizas.

Confieso con ingenuidad que, lo que es en punto a hermosura, no atino a representarme que supere a Pepita Jiménez la mujer de aquel Príncipe egipcio, mayordomo mayor o cosa por el estilo del palacio de los Farones; pero ni yo soy como Josef, agraciado con tantos dones y excelencias, ni Pepita es una mujer sin religión y sin decoro. Y aunque fuera así, aun suponiendo todos estos horrores, no me explico la ponderación de San Juan

Crisóstomo sino porque vivía en la capital corrompida, y semi-gentilicia aún, del Bajo Imperio; en aquella corte, cuyos vicios tan crudamente censuró, y donde la propia Emperatriz Eudoxia daba ejemplo de corrupción y de escándalo. Pero hoy, que la moral evangélica ha penetrado más profundamente en el seno de la sociedad cristiana, me parece exagerado creer más milagroso el casto desdén del hijo de Jacob, que la incombustibilidad material de los tres manchecos de Babilonia.

Otro punto toca usted en su carta que me anima y lisonjea en extremo. Condena usted como debe el sentimentalismo exagerado y la porfiosidad a enternecerme y a llorar por motivos pueriles, de que le dije padezca a veces; pero esta afeminada pasión de ánimo, ya que existe en mí, importando desahucio, celebra usted que no se mezcle con la oración y la meditación, y las contamine. Usted reconoce y aplaude de mí la energía verdaderamente varonil que debe haber en el afecto y en la mente que anhelan elevarse a Dios. La inteligencia que pugna por comprenderle ha de ser briosa; la voluntad que se le acomete por completo es porque triunfa de sí misma, riñendo bravas batallas con todos los apetitos, y derrotando y poniendo en fuga todas las tentaciones; el mismo afecto acendrado y ardiente, que,

aun en criaturas simples y cultas, puede encumbrarse hasta Dios por un raptó de amor, logrando conocerle por iluminación sobrenatural, es hijo, a más de la gracia divina, de un carácter firme y entere. Esa languidez, ese quebrantamiento de la voluntad, esa ternura enfermiza, nada tienen que hacer con la caridad, con la devoción y con el amor divino. Aquello es atributo de menos que mujeres; éstas son pasiones, si pasiones pueden llamarse, de más que hombres, de ángeles. Si, tiene usted razón de confiar en mí, y de esperar que no he de perderme por una piedad relajada y muelle a las puertas de mi corazón a los vicios, transigiendo con ellos. Dios me salvará, y yo combatiiré por salvarme con su auxilio; pero, si me pierdo, los enemigos del alma y los pecados mortales no han de entrar disfrazados ni por capitulación en la fortaleza de mi conciencia, sino con banderas desplegadas, llevándome todo a sangre y fuego, y después de acerrimo combate.

En estos últimos días he tenido ocasión de ejercitar mi paciencia en grande, y de mortificar mi amor propio del modo más cruel.

Mi padre quiso pagar a Pepita el obsequio de la huerta, y la convidó a visitar su quinta del Pozo de la Solana. La expedición fué el 22 de Abril. No se me olvidará esta fecha,

El Pozo de la Solana dista más de dos leguas de este lugar, y no hay allí sino camino de herradura. Tuvimos todos que ir a caballo. Yo, como jamás he aprendido a montar, he acompañado a mi padre en todas las anteriores excursiones en una mulita de paso, muy mansa, y que, según la expresión de Dientes, el mulero, es más noble que el oro y más serena que la noche. En el viaje al Pozo de la Solana fui en la misma cabalgadura.

Mi padre, el escribano, el boticario y mi primo Currito iban en buenos caballos. Mi tía doña Casilda, que pesa más de diez arrobas, en una enorme y poderosa burra con sus jamugas. El señor vicario, en una mula mansa y serena como la mía.

En cuanto a Pepita Jiménez, que imaginaba yo que vendría también en burra con jamugas, pues ignoraba que montase, me sorprendió, apareciendo en un caballo torto muy vivo y fogoso, vestido de amazona, y manejando el caballo con destreza y primor notables.

Me alegré de ver a Pepita tan galbada a caballo; pero desde luego presentí y empecé a mortificarme el desairado papel que me tocaba hacer al lado de la robusta tía doña Casilda y del Padre vicario, yendo nosotros a retaguardia, por oficinas y serenos, como en coche, mientras que la lucida cabalgata

caracoleaba, trotaría y haría mil evoluciones y escarceos.

Al punto se me antojó que Pepita me miraba compasiva, al ver la facha lastimosa que sobre la mula debía yo de tener. Mi primo Currito, me miró con sonrisa burlona, y empecé en seguida a embromarme y a burlarme.

Aplauda usted mi resignación y mi valerosa paciencia. A todo me sometí de buen talante, y pronto hasta las bromas de Currito acabaron al notar cuán invulnerable yo era. Pero, ¡cuánto sufrí por dentro! Ellos corrieron, galoparon, se nos adelantaron a la ida y a la vuelta. El vicario y yo permanecimos siempre serenos, como las mulas, sin salir del paso y llevando a doña Casilda en medio.

Ni siquiera tuve el consuelo de hablar con el Padre vicario, cuya conversación me es tan grata. Ni de encerrarme dentro de mi mismo y fantasear y soñar, ni de admirar a mis solas la belleza del terreno que recorramos. Doña Casilda es de una locacidad abominable, y tuvimos que oírlo. Nos dijo cuanto hay que saber de chismes del pueblo, y nos habló de todas sus habladurías, y nos explicó el modo de hacer salchichas, morcillas de sesos, hojaldres y otros mil guisos y regalos. Nadie le vence en negocios de cocina y de malanza de cerdos, según ella, sino Antonia, la noydriza de Pepita Jiménez, y hoy su

ama de llaves y directora de su casa. Yo conozco ya a la tal Antonia, pues va y viene a casa con recados, y en efecto, es muy lista; tan paranchina como la tía Casilda, pero cien mil veces más discreta.

El camino hasta el Pozo de la Solana es delicioso; pero yo iba tan contrariado, que no acerté a gozar de él. Cuando llegamos a la casería y nos apeamos, se me quitó de encima un gran peso, como si fuese yo quien hubiese llevado a la mula y no la mula a mí.

Ya a pie, recorrimos la posesión, que es magnífica, variada y extensa. Hay allí más de 120 fanegas de viña vieja y majuelo, todo bajo una linda; otro tanto o más de olivar, y, por último, un bosque de encinas de las más corpulentas que aún quedan en pie en toda Andalucía. E. agua del Pozo de la Solana forma un arroyo claro y abundante, donde vienen a beber todos los pajarillos de las cercanías, y donde se cazan a centenares por medio de espantos con liga o con red, en cuyo centro se colocan el cimbel y el reclamo. Allí recordé mis diversiones de la niñez y cuantas veces había ido yo a cazar pajarillos de la manera expresada.

Siguiendo el curso del arroyo, y sobre todo, en las hondonadas, hay muchos álamos y otros árboles altos, que, con las matas y hierbas,

(Se continuará.)

INFORMACION GENERAL

La vida en la región

De Liria

LAS PROXIMAS FERIAS

El miércoles por la noche reunióse la comisión de festejos, con el pleno del ayuntamiento, tratando del programa que se desarrollará en la inmediata feria de San Miguel. Mañana probablemente lo daremos a conocer con todo detalle; por hoy diremos que abundarán los alardes filarmónicos y pirotécnicos, las consabidas solemnidades religiosas, procesiones, etc., etc., y transcurridos varios días, habrá corridas de cornúpeos y bestiaros, en una plaza improvisada.

LOS RABALEROS

Los vecinos de la parte más elevada de las calles Mayor y de San Francisco, están recogiendo firmas suscribiendo una razonada solicitud a las autoridades civiles y eclesiásticas, para que se prolongue el trayecto de las procesiones por aquellas vías; lo que celebraremos se les conceda, ya que tan bien urbanizadas están.

BENEFICIOS DE LA LLUVIA

Noticias del término de Liria, sobre los efectos de la última lluvia, nos permiten informar que, aunque muy escasos en la mayoría de las partidas, en otras, como son el Carril, la «Monrabana», la «Maimona», «Caicons», «El Espionero», etcétera, llovió abundantemente. Fuera del término, llovió bastante en la parte inferior del de Castellón y en el de Pedralba.

VENEDIMIA

Expiró la recolección de la clase tintorera, habiéndose pagado a dos pesetas arroba, y principia la de las otras clases, cuyo precio no se cotiza todavía, pero oscilará entre 175 y 2 pesetas.

TROFEOS

Estas bandas musicales han regresado de sus excursiones artísticas, habiendo recogido ambas, algunos lazos o corbata, como testimonio de admiración, que campearán en sus respectivas banderas.

De Játiva

MERCADO

Arroz en cáscara, 36 pesetas los 10 kilogramos.
Alubias amonquill, 57 pesetas los 100 kilogramos.
Cachuet, 2 granos, 90 pesetas los 100 kilogramos.
Cachuet, 3 y 4 granos, 105 pesetas los 100 kilogramos.
Habas, 45 pesetas los 100 kilogramos.
Chufas grana primera, 85 pesetas los 100 kilogramos.
Maiz, 35 pesetas los 100 kilogramos.
Trigo, 45 pesetas los 100 kilogramos.

LA COSECHA

Se está recolectando el arroz, cuya cosecha es bastante buena. Se pagan los jornales a 12 y 14 pesetas.

Le Requena

SOLEMNE TRIDUO EN HONOR DE LA VIRGEN DE LOS DOLORES
En conmemoración de los Dolores Gloriosos de la Patrona de Requena, ha comenzado el solemne triduo, que terminará con la procesión del sábado.
De las pláticas sagradas está encargado el Padre Benjamín Surió, de la Compañía de Jesús.
EL AYUNTAMIENTO PUBLICA SUS CUENTAS
Han quedado expuestas en esta secretaría municipal, por término de quince días, para que el vecindario pueda examinarlas y formular sus observaciones que a su derecho con venga, las cuentas municipales de 1922-1923.

De Sagunto

DEMISION

Ha presentado la dimisión el teniente alcalde, delegado del puerto, don Enrique Moliner Ruiz.

LA SEQUIA

A consecuencia de que las últimas lluvias han sido insignificantes y el calor aún es muy sofocante, la pertinaz sequía continúa devastando nuestros campos, cuyo aspecto es muy triste. En la ciudad también se notan los efectos; el abastecimiento de aguas continúa siendo muy difícil, pues el caudal de la acequia se ha secado y los pozos no han podido abastecerse por ese conducto.

De Burriana

COMEDOR ESCOLAR

Terminadas las vacaciones escolares, ayer abrió de nuevo el comedor y con dicho motivo y organizada por la junta, se dijo una misa en la Merced, a la que asistieron todos los niños.

Las plazas han sido aumentadas en diez, siendo ahora 30 el número de niños que diariamente reciben sustento del Comedor.

Fueron servidos por las bellas señoritas Conchita Aznar, Marita Lizandra, Marija Canelles, Conchita Peset, la maestra de turno doña Francisca Bernat y el administrador don Enrique Sancho.

EXPOSICION

En breve nuestro querido amigo el joven caricaturista burriánense José Borja, hará una exposición de sus preciosos trabajos.

FIESTA BENEFICA

Por distinguidas señoritas se está organizando una fiesta benéfica, y nos aseguran será una verbena en la preciosa finca que doña María Sales posee en el camino del Grao.

De Castellón

PARA LA ASAMBLEA NARANJERA

En la reunión celebrada por la Federación Sindical de Cultivadores del Naranjo, fueron designados representantes para la Asamblea oficial naranjera los siguientes señores:

Don Luis Lucia, director del *Diario de Valencia*, por el Sindicato Católico de Villareal.
Don Eugenio Roig Huguet, por la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas.
Don Fernando Gasset Lacasa, por la Fertilizadora de Castellón.
Don Francisco Moreno Gil, por el Sindicato de Riegos de Villareal.
Don Manuel Brea Perales, por el Sindicato de San Isidro de Villareal.

Don Joaquín Gallego Tena, por el Sindicato de Almazora.
Don Manuel Alegre Vilar, por la Cámara Agrícola de Castellón.
Los nombrados para representar a la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas, son los siguientes:

Por la Federación: Don Eduardo Juliá Martínez, y suplente don José Rocafort Ruiz.
Por el Sindicato de Alcora: Don Benjamín Pullarés Bujados y don Cristóbal Mascareós Villalonga.
Por el de Almazora: Don Joaquín Gallego Tena y don Enrique Fonfria Garí.
Por el de Castellón: Don Vicente Basco Pastor y don Miguel Llan-sola Rodríguez.
Por el de Nules: Don Juan Abad Cantavella y don Bartolomé Canós Arambul.

Por el de Onda: Don Vicente Aguilera García y don José María Llopis Gallent.
Por el de Vall de Uxó: Don José María Adrián Porcar y don Juan Prior Arnau.
Por el de Villarreal: Don Manuel Caudan Usó y don Miguel Cantavella Moreno.

Por el de Chiches: Don Joaquín Mangriñán Arnau y don Federico Espinosa Corbató.
Y por el de Bechi: Don José Franch Gumbau y don José Monzó Franch.
Fallan designar los de Burriana, Borriol y Alquerías del Niño Perdido.

POETA PREMIADO

El jurado se constituyó hoy en la Casa de la Ciudad para fallar el concurso literario abierto por el Ayuntamiento de Lucena. Ha sido premiado el poema «Uno del pueblo», cuyo autor ha resultado ser el poeta Vicente Rodríguez.

SUICIDIO

Comunican de Benicarló que Jaime Vallat, de 80 años, se ha suicidado. Para llevar a cabo su determinación ató una soga a la barandilla de terrado y se arrojó a la calle, teniendo el otro extremo arrollado al cuello.

TELEGRAMA DE GRACIAS

El alcalde ha recibido un telegrama del jefe del Gobierno, agradeciéndole al Ayuntamiento de esta ciudad el acuerdo de nombrarle hijo adoptivo de esta ciudad.

De Denia

MERCADO

Sin variación.

PUERTO

Entrados vapor Staffa, de Valencia, con cargo general, y Josefa, de Valencia con cargo general.

VIAJEROS

Ha salido para Valencia el notable caricaturista don J. Pérez Muro, y procedentes de Valladolid han regresado el registrador de la Propiedad y su distinguida esposa.

EXCEDENCIA

Se ha hecho cargo del juzgado de primera instancia el juez municipal don Miguel Durá, por haber dado la excedencia el juez propietario, don Rafael Serra.

NOTICIAS DE VILLAJYOUSA

Las firmas recogidas en esta ciudad para el plebiscito, ascienden a 2.490.

—La población se muestra conternada ante la pertinaz sequía que se padece, en contraste con el resto de España, donde tan abundantes han sido las lluvias. Cada día aumentan las dificultades del vecindario para abastecerse del preciado líquido con destino a usos domésticos, y si se prolonga este estado de cosas, el conflicto revestirá caracteres gravísimos. El alcalde, activamente secundado por la Comisión Permanente, realiza constantes gestiones para resolver el agudo problema de las aguas, y confía en la protección del Estado para que ayude al Municipio en asunto de tal transcendencia.

—Veranean en esta ciudad el magistrado de la Audiencia provincial de Valencia don Ricardo García Romero, y el secretario de Sala de la misma don José Miguel.

—En los días 9 y 12 del actual se repitieron en el Manicomio de Parais las brillantes veladas que viene organizando la dirección del establecimiento. En la última tomó parte el eminente barítono don tenor Apolo, de Madrid, Paquito Latorre, que se encuentra veraneando en estas playas con sus amigos los señores de Esquerdo.

—En la alcaldía se ha recibido carta de la Compañía Telefónica Nacional, anunciando que se propone establecer en esta ciudad el teléfono urbano en fecha próxima.

—Como consecuencia de las gestiones realizadas por la Comisión Permanente de este Ayuntamiento, por real orden de 2 de Septiembre (*Gaceta* del 7), se ha ampliado la habilitación del puerto de Villajoyosa para toda clase de operaciones de carga y descarga. Esta ampliación reportará grandes beneficios a la industria y comercio de la localidad.

De Alcoy

MATRIMONIO

El próximo sábado contraerán matrimonio los vecinos de esta ciudad Vicente Gilabert, de 70 años, y María Pellicer, de 75. El primero es con ésta la cuarta vez que se casa.

MULTADO

Por infracción a las Ordenanzas municipales ha sido multado con 75 pesetas Gonzalo Pérez.

SUBASTA

En la Jefatura de Obras públicas de Alicante se celebrará el día 20 la subasta para el suministro de piedra con destino a la reparación de la carretera de Jijona a Beniflillan, por la cantidad de 11.988 75 pesetas.

EN LA CASA DE SOCORRO

En la casa de Socorro ha sido nombrado para sustituirle don Fidel Alegre.

NOTICIAS

Cesó el auxiliar de esta Delegación de Hacienda, por traslado a Pamplona, don Luis Hernández.

Se ha solicitado permiso para establecer una línea telefónica entre Gea y Santa Eulalia.

Hállase en Teruel el pintor madrileño don Luis Huidobro.

En el barrio de San Blas se ha declarado la glosepeda en los ganados.

Los denunciantes dicen que han satisfecho con regularidad sus cuotas, y al término de éstas, y cuando debían cobrar sus capitales, se les ha entregado un resguardo para el Banco de la calle Mayor, que se ha negado a hacerlo efectivo.

DENUNCIADO

Por cazar sin la necesaria licencia ha sido denunciado José Martínez, de 19 años.

También ha sido denunciado por promover un gran escándalo Alfredo Picó.

De Alicante

El sábado próximo se celebrará en el Monumental Salón Moderno la inauguración de la temporada. La compañía de comedia Plá-Ibáñez pondrá en escena una obra de Pilar Millán Astray.

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

El sábado próximo se celebrará en el Monumental Salón Moderno la inauguración de la temporada. La compañía de comedia Plá-Ibáñez pondrá en escena una obra de Pilar Millán Astray.

HIDROAVION QUE AMARA

Un hidroavión de la compañía Latocoe, que hace el servicio entre Orán y Alicante, tuvo que amarrar ayer en las proximidades de Santa Pola, en el lugar conocido por el Carabasi.

Fuerzas de Carabineros custodiaron el aparato. Los tripulantes continuaron el viaje a Alicante.

De Teruel

VARIAS NOTICIAS

El plebiscito del Gobierno alcanzaba hoy en total, en la provincia de Teruel, 80.949 firmantes.

Fallan aún 66 pueblos.
—En el pueblo de Blancas, Pablo Martínez Simón, que guiaba un carro, fué arrollado por haberse espantado la caballería, matándolo.

—En el pueblo de Andorra, un rayo de la tormenta del día anterior produjo un incendio en un pajaro de la masía de Piagordo, destruyendo la techumbre.

Sin desgracias.
Las pérdidas se calculan en unas 500 pesetas.

—El maestro de Villaspera don José Vilche, ha renunciado a la escuela de dicho pueblo.

—El presidente de la Audiencia don Eduardo Fraile, ha sido destinado como magistrado a la de Bur-gos.

Ha sido nombrado para sustituirle don Fidel Alegre.

Cesó el auxiliar de esta Delegación de Hacienda, por traslado a Pamplona, don Luis Hernández.

Se ha solicitado permiso para establecer una línea telefónica entre Gea y Santa Eulalia.

Hállase en Teruel el pintor madrileño don Luis Huidobro.

En el barrio de San Blas se ha declarado la glosepeda en los ganados.

Los denunciantes dicen que han satisfecho con regularidad sus cuotas, y al término de éstas, y cuando debían cobrar sus capitales, se les ha entregado un resguardo para el Banco de la calle Mayor, que se ha negado a hacerlo efectivo.

Encuesta sobre el régimen de la propiedad territorial

El Ministro de Trabajo ha publicado un real orden abriendo una información pública del 20 al 30 del corriente, propuesta por la Acción Social, acerca del régimen de la propiedad de la tierra y contratos de arrendamiento.

La Asamblea Nacional

Según nuestros informes, la próxima Asamblea Nacional se celebrará en el salón del Senado.

En el desaparecido el terciopelo del banco al que se daba el nombre de azul, por ser el que ocupaba casi siempre el Gobierno.

Dicho color del terciopelo será sustituido por otro de tonalidad roja, idéntico al de los restantes bancos de los escaños.

Los carteles de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla

Antesnoche, a las doce, terminó el plazo de admisión de carteles para el concurso organizado por el Comité de enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, para la propaganda de dichas Exposiciones.

En la oficina central se han recibido 123 carteles, y en la secretaría de Barcelona, 28.

La secretaría de Sevilla aún no ha dicho el número de carteles recibidos.

En breve se reunirá el Comité para la distribución de premios y selección de carteles.

Estos serán expuestos en el Cir-culo de Bellas Artes de Madrid, cuyo nuevo palacio se inaugurará con este motivo.

Luego serán expuestos en Barcelona y Sevilla.

Información oficial

En la Presidencia y en los Ministerios

El marqués de Estella estuvo en el despacho de la Guerra trabajando.

Solo recibió la visita del señor Martínez Anido.

Visitaron al Ministro de Fomento los ingenieros señores Gimeno y Ribera, don Ramón Martínez Campos, el director de la Compañía del Norte señor Boix y el señor Azara, de la Confederación Católico-Agraria.

La iniciativa de esta capilla refugio, es de gran utilidad para los alpinistas y caminantes.

El Ministro de Trabajo ha firmado una real orden disponiendo que del 20 al 30 se pueda hacer manifestaciones verbales en la información abierta acerca del régimen de propiedad de la tierra y contratos de arrendamiento.

Una comisión de interventores mercantiles ha visitado al Presidente del Consejo para pedirle se le dé carácter oficial a esta entidad, a fin de obtener representación en la Asamblea Nacional.

El socialista Llaneza firmó el plebiscito

Dice *La Voz*: «Nuestro colaborador asturiano don Emilio García de Paredes nos dice lo siguiente:

Se asegura oficiosamente que en el plebiscito que acaba de promover el Gobierno, un socialista tan caracterizado como Manuel Llaneza, secretario del Sindicato Minero de Asturias, ha aconsejado a sus simpatizantes que acudan a firmar en las listas del plebiscito.

Se añade también, por conducto oficioso, que uno de los primeros firmantes ha sido el compañero Llaneza.»

Homenaje a Chueca

Visitó esta mañana al alcalde una comisión, formada por los señores Díaz Pajares, Antonio de la Villa, José Moncayo, Vidagain y Félix, acompañados por el concejal del distrito de la Latina señor Fernández del Pino, para exponerle los trabajos que está realizando a fin de hacer un homenaje al gran músico madrileño Chueca.

Como se sabe, una de las cosas que se harán para glorificarle será cambiar el nombre del teatro del Cisne, que en lo sucesivo se llamará Chueca.

También se va a celebrar una función teatral para los fines benéficos que el Ayuntamiento indica.

El alcalde ofreció para esta fiesta el concurso de la Banda Municipal.

La carta del señor Maestre al general Primo de Rivera

El ex Ministro señor Maestre ha dirigido la siguiente carta al señor Primo de Rivera:

San Javier (Murcia) 10 de Septiembre de 1923.

Excelentísimo señor marqués de Estella.

Ilustre general y querido amigo: Aunque apartado desde hace tiempo de la política activa, no he dejado de seguir con interés grandísimo las acertadas y felices iniciativas tuyas desde la Presidencia del Directorio militar y ahora del Gobierno, en el servicio de España y del Rey.

Usted ha sido el que suprimió de golpe y raíz el juego en España, dolencia crónica que, pese al buen deseo de Gobiernos anteriores, perduraba en nuestro pueblo, siendo el mayor azote de nuestras energías y la plaga desmoralizadora de sus costumbres.

Usted el que restituyó a la autoridad su augusto poder, representación de la ley y de la justicia, fundamento del orden social.

ca, que no hay ni un solo hogar en España que florece la severidad de una sanción.

Por todo ello me siento en el deber ciudadano de unir, como catedrático, como académico, como senador y, sobre todo, como español, mi modesto nombre al plebiscito que la Patria rinde a usted, en justo homenaje, a sus esfuerzos por la prosperidad y engrandecimiento de nuestra nación.

Suyo afectísimo, amigo y admirador, q. e. s. m.—Tomás Maestre.

Los pliegos de Correos extraviados.—Vista causa

Esta mañana ha comenzado en la sección cuarta, bajo la presidencia del señor García Valladares, la vista de la causa seguida contra los oficiales del Cuerpo de Correos, Manuel Sancho, Valentín González y Turbio García Soriano, defendidos, respectivamente, por los letrados señores Menéndez Pidal, conde de Santa Engracia y Crisólin.

El hecho ocurrió en la siguiente forma:

El 30 de Mayo de 1921, la sucursal en Madrid de la International Banking Company, Ltd., remitió a Nueva York cuatro paquetes que contenían billetes del Banco Norteamericano por valor de 45.100 dólares, en pliegos certificados, que asegura The L.A.A. Insurance Ltd., y que fueron depositados en la Central de Correos en dicho día y en las hojas de aviso números 18, 20, 21 y 29.

Los valores no llegaron a su destino, y la compañía aseguradora pagó el seguro.

En dicha causa fueron procesados los empleados de Correos que en dicho día prestaban sus servicios en el departamento correspondiente de la Central de Correos de esta Corte.

El fiscal no consideró autores del hecho a los procesados, para los que solicitó la absolución.

En cambio, el acusador particular, don Andrés Aragón, consideró a los procesados como autores de un delito de hurto, con grave abuso de confianza, y las circunstancias agravantes del carácter público de los culpables, y solicitó para cada uno de los imputados la pena de diez años de prisión mayor, accesorias y costas.

En la mañana de hoy han sido interrogados los procesados y algunos testigos, suspendiéndose el juicio para mañana.

Sobre la estafa del Banco Hispano Suizo

Hoy estubo en la Cárcel Modelo el juzgado del distrito del Congreso para realizar las diligencias de un careo entre González Flores y los hermanos Rajá, autores y presuntos cómplices de la estafa del Banco Hispano-Suizo.

Parece ser que González Flores hizo importantes cargos contra los hermanos Rajá, que éstos negaron.

Movimiento de Bolsa

Cada día que pasa tiene el mercado menos negocio.

Sin embargo, el tono predominante en las cotizaciones, tanto de los fondos públicos como de los valores particulares, ha sido la firmeza, de manera especial, en las Deudas del Estado y acciones ferroviarias.

Continúan reponiéndose de su flojedad los francos franceses. Reacciona la libra esterlina, de nuevo en alza, y aparecen pesados los dólares, que no publican el cheque.

LIRICO

Hoy viernes, a las 5 y 9:30
Repeticion del grandioso programa estrenado ayer

REVISTA PATHÉ EVA NÚMERO 20
Graciosas aventuras del gato Periquito

LA EDAD DE LA AMBICION
Maravillosa cine drama en 5 partes,
por Mary Philbin

Extraordinario éxito
DICK, EL GUARDIA MARINA
Finísima comedia Metro Goldwyn,
magna creación de
RAMON NOVARRO
segundo por Harriet Hammond,
Margaret Seddon y Wesley Barry
(El chico de las pscas)
Una historia de aventuras y amoros
de la Academia Naval de Annapolis,
la más importante del mundo
UN APRENDIZ DE COCHERO
Graciosa comica en 2 partes

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

EL PEINADO DE MODA...

Con la ONDULACION PERMANENTE de CASA COULY
La única perfecta, la más rápida, la más económica
Así como todos los demás servicios
Preciosos salones unipersonales :: Maison française
PERFUMERIA :: PELUQUERIA DE SEÑORAS

MAR, 15 (esquina Primado Reig). Teléfono 65

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Movimiento del puerto

Llegados :
Vapor Chelma.
Vapor Cabo Blanco.
Vapor Georgia.
Vapor Mont del Boux.
Vapor Toscan.
Vapor Enriqueta R.
Vapor Teide.
Vapor Japus.
Vapor Mahón.
Vapor Infanta Isabel de Borbón.
Vapor Ipanema.
Vapor J. J. Sister.

Salidos :

Vapor Mont de Boux.
Vapor Alicante.
Vapor Italia.
Vapor Tambre.
Vapor J. J. Sister.
Vapor Toca.
Vapor Georgia.

Felicitación

El jefe de la Unión Patriótica, señor Gasó y Vidal, ha recibido del Presidente del Consejo un telegrama felicitándole por la organización del plebiscito.

Termina el despacho con el siguiente párrafo:

«De un modo tan brillante se ha puesto de relieve como en Barcelona, bajo la serena y sabia dirección de la U. P. y de sus importantes autoridades, se recuperan los sentimientos de amor a España y de respeto al orden, que han de ser fecundo germen de la grandeza y prosperidad que merece tan adelantada y culta provincia.»

Después del plebiscito

El alcalde ha facilitado a los periodistas una nota en la que se hace constar que las firmas emitidas representan en el plebiscito la tercera parte de Cataluña, y que se han hecho demostrando su adhesión firme al Gobierno, debiendo servir de estímulo a los indecisos dicho resultado favorable al Gobierno.

El recuento de firmas estampadas por el elemento militar en los plegos del plebiscito, asciende a 12.975.

Reunión de alcaldes

Este medio día se han reunido en la Diputación provincial los alcaldes de las principales poblaciones de Barcelona, bajo la presidencia del señor Milá y Camps, cambiando impresiones acerca de la conveniencia de establecer la Bolsa del Trabajo, idéntica a la que funciona en Barcelona, en cada provincia.

El señor Milá y Camps ha observado después a los alcaldes con un banquete en el Turó Park.

Próxima visita de buques italianos

El día 30 del actual llegarán a Barcelona dos buques de la escuadra italiana, «Pizza» y «Franco Ferraruccio».

La colonia italiana prepara varios festejos en honor de los marineros.

Otra felicitación

La junta directiva del comité de U. P. del distrito cuarto, visitará mañana al alcalde para tributarle un homenaje de adhesión al cumplirse en dicho día los dos años en que el señor barón de Viver desembarca la alcaldía.

No habrá consejos de guerra

Se dice que no se celebrará ningún Consejo de guerra contra los jefes y oficiales de Artillería encarrilados por los últimos sucesos. Han sido puestos en libertad todos los detenidos por dicho motivo.

Definitiva

Por sentencia de un Consejo de guerra ha sido condenado un capitán de Caballería, que causó lesiones al periodista señor Lozaya, a la pena de cuatro meses de arresto e indemnización de 10.000 pesetas.

Centro disuelto

El gobernador civil de Gerona ha disuelto definitivamente la disolución del Centro Catalanista de aquella ciudad, ordenando el inmediato desdoblamiento del domicilio social, que estaba cerrado desde hace algunos días, en virtud de orden de la autoridad emanada de dicha gubernativa.

Inhibición

La autoridad militar se ha hecho cargo del sumario contra el soldado Mariano Navarro, procesado por lesiones por el juzgado de la Audiencia.

Anulación de una corrección disciplinaria

La Sala de vacaciones de la Audiencia ha dejado hoy sin efecto la multa y corrección disciplinaria impuesta por el juez de Igualada al abogado señor Valverde, querrelante en la causa instruida por asesinato del niño Pepito Collado.

Fallecimiento y proceso

Ha fallecido José Rius, que fue agredido en una taberna de la calle de Barabá, hace unos días, por Francisco Vidal.

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el agresor.

Robo

A una hermana de la Caridad le han robado en la calle de Pelayo, 200 pesetas que llevaba en un bolso.

DE PROVINCIAS

HALLAZGO DE DOS CADAVERES

Mora.—El guarda Casimiro Gómez ha encontrado en el río Tajo los cadáveres de un hombre y una mujer, que desaparecieron de Poñán con motivo de las recientes inundaciones.

JUBILO

Vigo.—Ha causado enorme alegría la aparición en la Gaceta del anuncio de subasta para la construcción de un nuevo muelle en el que puedan atracar trasatlánticos.

AGASAJOS A LOS MARINOS ITALIANOS

Ferrol.—Continúan siendo agasajados los marineros italianos.

Los alumnos de la escuela naval visitaron los astilleros, donde fueron obsequiados con un lunch.

INCENDIO.—DOS VICTIMAS

Santander.—Dicen de Castro-Urdiales que un incendio destruyó una casa, pereciendo carbonizados una joven de 19 años y una niña de tres.

Se cree que el incendio fue casual. Costó grandes esfuerzos extraer los cadáveres de entre los escombros.

CAMARA DE COMERCIO

Zaragoza.—La Cámara de Comercio aprobó en su última sesión el escrito que ha dirigido al Consejo Superior de Cámaras de Comercio acerca de determinadas reformas que deben introducirse en el Código de Comercio.

Se acordó al propio tiempo que la comisión legislativa estudie los antecedentes sobre estas reformas, para que cuanto antes pueda resolverse en justicia.

ANTE LA LLEGADA DE UN REGIMIENTO

Zaragoza.—En Calatayud reina extraordinario júbilo por la próxima llegada del 12 regimiento de Artillería pesada.

Se prepara a las fuerzas un cariñoso recibimiento.

EL DIA TAURINO

EN MADRID

Cogida de Torerito de Málaga

El caballero portugués Simón Da Veiga, Félix Merino, Lorenzo Latorre y Torerito de Málaga, con novillos de López Chaves, para los toreros, y de Jiménez, para el rejoneador.

Primero de rejones.—Simón no puede hacer gran cosa, pues el toro está movido.

Cambia de cabalgadura: pisando el terreno al toro, le mete la jaca en el hocico.

Le cuarta prodigiosamente, y en tres viajes aliza otros tantos rejones y banderillas.

Luego, perfilándose de una manera inverosímilmente un par de re-

jones, mientras se retira triunfador el caballero en medio de una ovación delirante.

Segundo.—Embolado a la portuguesa.

El caballero le espera frente a la puerta del toril.

El caballero portugués brinda los rejones al señor Sánchez Guerra.

Cita infructuosamente, pues el toro está quedado.

Obligándole bravamente el rejoneador, colocando la jaca siempre a un palmo de los pitones, con una maestría y un arte insuperables, mete dos rejones en el propio morrillo.

A continuación pide dos pares largos para banderillas y cortos para rejones.

Clava los dos en lo alto, y escucha una ovación larga y estruendosa.

Pie a tierra, da unos pases para igualar y mata muy bien. La ovación es delirante.

Lida ordinaria:

Primero. Félix Merino lo recoge con unos capolazos por bajo para dejarle en suerte.

El toro está quedado.

Félix hace una faena de alifio, y aprovechando la primera igualada, da una estocada y después media, que mata.

Segundo.—Latorre torca con lucimiento con el capote y se le ovaciona.

Torerito de Málaga hace un gran quite.

Latorre en el primer encuentro sufre un achuchón.

Después se descomponen y hace una faena pesada, tirando a cuadrar.

Un pinchazo bueno. Una estocada terdida y contraria.

Un intento de descabello, y por fin el toro boba.

Tercero.—Torerito de Málaga da media docena de lances, tres de ellos de salsa torera y de mando. (Ovación.)

El novillo cumple en varas.

Torerito de Málaga coge las banderillas y coloca tres pares, que se ovacionan.

Con la muleta, y en la izquierda, hace una faena muy valiente.

Entra a matar, y da una estocada, que mata. (Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.)

Cuarto.—Merino lo lancea para colocarlo en suerte, porque el toro está quedado.

Félix Merino torca con la muleta valiente y mata de una estocada y un pinchazo.

Quinto.—Lorenzo Latorre da unos lances que se palmean.

En el primer quite es ovacionado Torerito de Málaga.

Da un farol y remata con media verónica. (Ovación grande.)

Latorre da unos pases vistosos, que se ovacionan.

Al dar un natural es cogido y derribado, sin consecuencias.

Entra a matar y da una estocada caída, que mata.

Sexto.—Torerito de Málaga vuelve a ser ovacionado en unas verónicas.

Muy valientes en quites los maestros, siendo ovacionados.

Torerito de Málaga hace una faena superior.

Al dar un pase es cogido y campaneado.

Se levanta y entra una vez a matar, pero se le ve visiblemente conmocionado, y la presidencia le ordena que se retire.

Torerito de Málaga pasa a la enfermería y Félix Merino mata a la primera igualada de una estocada buena.

EN SAN SEBASTIAN

Cogida de Zurito

Seis de Santa Coloma, para Chicuelo, Valencia II y Zurito, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Primero.—Chicuelo lancea movido.

El toro toma cinco varas, derribando un jaco.

Los maestros cumplen en quites. Chicuelo muletea con movimiento.

Un pinchazo en lo alto, al que siguen otros seis, todos atravesados.

Un aviso, dos pinchazos, más intentos, y otro aviso.

Por fin acierta y oye una bronca fenomenal.

Segundo.—De salida coge un peón y lo lanza contra la barrera.

Es conducido a la enfermería. Valencia II da unos lances.

Hace un quite muy adornado, que se aplaude.

Luego realiza una faena de alifio, para media estocada, y después de algunos pases, da un pinchazo, más faena, una estocada, tres intentos, oye un aviso y descabela al quinto golpe.

Tercero.—Zurito veroníquea superiormente y se adorna en un quite. (Ovación.)

También en quites son ovacionados Chicuelo y Valencia.

El toro es muy bravo.

Zurito realiza una gran faena, artista, valiente y adornada, y termina con una gran estocada.

(Ovación, oreja, rabo, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Cuarto.—Chicuelo veroníquea, y en una caída peligrosa realiza un

gran quite, que remata con un farol.

Chicuelo hace una faena confiada, compuesta de pases de pecho, y de otras marcas, para un pinchazo y una estocada.

Quinto.—Valencia veroníquea yll garmente.

Hace un gran quite, que remata con media verónica superior.

Chicuelo y Zurito se adornan en los suyos.

Valencia muletea confiado.

Sufre dos desarmes.

Para matar emplea media estocada buena. (División de opiniones.)

Sexto.—Zurito veroníquea superiormente.

Los maestros se lucen en quites. Zurito realiza una faena de alifio, para salir del paso, y al hilo de las tablas.

Entrando recto, da media estocada que le hace pasar a la enfermería con un puntazo en el muslo derecho.

Chicuelo termina con el enemigo de un pinchazo.

EN MONTEJAN

Con un lleno completo se realizaron las corridas de la Feria.

Los toros de Montoya resultaron bravos.

Antonio Márquez, único matador en las cuatro corridas, estuvo muy bien todas las tardes, realizando grandes faenas.

El novillero Luli, que mató el cuarto toro el último día, estuvo superior.

EN SAINGUESA

Toros de Alaisa, bravos. Cecilio Banal, único matador, consiguió un gran triunfo.

La temporada de América

La empresa de Caracas, que se halla actualmente en Madrid, contratando toreros para la plaza caraqueña, ha contratado ya en firme a Pablo Lalanda para cuatro corridas y un beneficio.

Lagaritio, que el domingo próximo toma la alternativa de manos de Valencia II, alternando con Villalta, también ha sido contratado para cuatro corridas y un beneficio.

La empresa hace gestiones para contratar a Félix Rodríguez, Vicente Barrera y Reverte, habiendo contratado ya a los novilleros Rubito de Sevilla y Romero Freg.

DE MARRUECOS

Zona de Tetuán

Tetuán.—La columna del comandante Ostariz realizó un movimiento envolvente sobre las fuerzas enemigas.

La columna del coronel Pozas asaltó las guardias enemigas, produciendo 15 bajas, 10 de ellas con armamento.

El general Castro Girona continúa en Tadrart, en espera de las incidencias de la operación.

La Aviación coopera eficazmente, habiendo sido felicitada por el mando.

Las intervenciones militares cesarán temporalmente a la intervención local del cañón-sistema francés que disparó sobre esta ciudad desde Bu Zeing.

Esta pieza fué arrastrada a hombros de los prisioneros hasta Ben-Carrik, desde donde se trasladó a Tetuán.

Aquí será expuesta en la plaza de España.

Zona de Melilla

Melilla.—Han sido trasladados al panteón de héroes los restos de los defensores de Igueriben.

Se ha colocado una lápida con la siguiente inscripción:

«Restos mortales de los heroicos defensores que, al mando del comandante de Infantería don Justo Benítez, prefirieron morir antes que rendirse en la acción de Julio de 1921.»

En la lápida figura la cruz laureada de San Fernando.

Se dijo una misa y se cantó un responso.

La columna del coronel Pozas y del teniente coronel Capaz se encontraron en Ait-Kamara.

Se han enterrado los restos de algunos oficiales y soldados que murieron en el cautiverio.

En breve se trasladarán a Pamplona los restos mortales del teniente de Caballería señor Calabrerón, muerto gloriosamente en la acción de Zeluan.

—Los aeroplanos del aeródromo Herraiz bombardearon la zona rebelde de Zudel.

—Para tomar parte en el bombardeo de Kelama marchó una escuadrilla del sector de Axdir.

—El enemigo opuso menos resistencia que el día anterior, a los avances de las tropas del teniente coronel Capaz.

Parte oficial

Zona oriental: Región Ketama: La columna indígena del capitán Ostariz ha entrado en acción ayer, atacando por el

Sur estas kabilas, partiendo desde Taburán, y se ocuparon los montes que lo limitan y fracción de Beni-Azale.

Se le han sometido las kabilas de la fracción ocupada, que entregaron armamento y rehenes.

La columna del coronel Pozas si que en situación favorable, habiéndose presentado y sometido todos los adueros de la región recorrida, a los que ha dado de plazo 24 horas para la entrega de armamento, teniendo rehenes en su poder.

Con estos movimientos y sumisiones queda dominada la parte oriental de Norte de Kelama.

Los indígenas de los adueros que se han sometido dicen que han tenido gran número de muertos, y así lo prueba el número de los que han dejado en el campo en nuestro poder con armamento, cuando el castigo de las kabilas guerreras.

Además del kaid Al-Lil, parece que ha muerto también el conocido kaid Hamed.

Zona occidental: Sin novedad.

El Banco y las Cédulas de Crédito Local

El Banco de Crédito Local de España, en poco más de un año de actuación, lleva contratados créditos por valor de \$4.167.372 pesetas, y gran número de pueblos comienzan a obtener prácticamente los resultados de su gestión, al establecerse servicios públicos de cultura, higiene y progreso, que significan un extraordinario enriquecimiento moral y material para toda España.

El Banco tiene el privilegio de emisión de las «Cédulas de Crédito Local», valor que ha conquistado un lugar preeminente dentro de las Bolsas españolas, pues, además de ser el signo crediticio de una Entidad oficial gobernada por el Estado, representa un crédito preferente sobre los Ayuntamientos y Diputaciones contratantes, que le dan en garantía sus más saneados recursos y bienes.

Las «Cédulas de Crédito Local» tienen la consideración de efectos públicos españoles, se cotizan en las Bolsas oficiales y sirven para constituir fianzas y depósitos en la contratación con provincias y municipios.

El prestigio de la «Cédula de Crédito Local» ha de crecer aún rápidamente, puesto que es muy difícil que coincidan en un solo valor tanta solidez y garantía.

Noticias bursátiles

BOLSA DE MADRID

Información del Banco de Bilbao

16 Septiembre 1926.

Interior 4 por 100

Serios F, E y D, 68'50; C y B, 68'55; A, 68'70.

Exterior 4 por 100

Serie A, 83'55.

Amortizable 5 por 100, 1920

Serios C, B y A, 93.

Amortizable 5 por 100, 1917

Serios C, B y A, 92'70.

Obligaciones Tesoro al 5 por 100

Noviembre, 4 años: Serie A, 102; B, 101'90.

Enero, 4 años: Serios A y B, 102'40.

Febrero, 3 años: Serios A y B, 102'10.

Abril, 4 años: Serios A y B, 102'30.

Junio, 5 años: Serie A, 101'50; B, 101'55.

Acciones

Banco de España, 624.

Alicantes, 424.

Alicantes, 457.

Obligaciones

M. Z. A., primera hipoteca, 3 por 100, 312; serie I, 6 por 100, 108.

Norie, primera serie, 3 por 100, 7070; especiales, 104.

Moneda extranjera

Madrid: Francos, 18'85; belgas, 18'10; libras, 31'77; dólares, 6'5650.

Barcelona: Francos, 18'75; belgas, 18; suizos, 126'70; libras, 31'8450; dólares, 6'5550; iras, 23'90.

DEL EXTRANJERO

Ultima hora

Restablecimiento de la pena de muerte

Roma.—El texto del proyecto de ley restableciendo la pena de muerte, será sometido a la aprobación del Consejo de Ministros.

Vapor tiroteado

Pekin.—Ha sido tiroteado por los soldados de Canton el vapor francés «Baurin».

Fiestas en Picasent

En este pintoresco pueblo se celebrarán en estos días, los festejos organizados por el Ayuntamiento en honor de nuestra excelsa Patrona la Virgen de Vallivana...

DE BURRIANA

Como obligación que tenemos, daremos a conocer a nuestros queridos lectores el acto que el martes, y ofrecido por unos jóvenes, se hizo en honor del señor alcalde de esta ciudad...

DESDE UTEL

Una fiesta brillante y patriótica Entre los festejos que la cultura ciudad de Utiel ha celebrado con motivo de sus fiestas y feria...

TAURINAS

Esta tarde, a las cinco, serán desencadenados los toros de don Narciso Darnaudé, antes Gregorio Campos...

Diario de avisos

COLEGIO OFICIAL DEL SEGRE TARIADO.—De conformidad con lo acordado por la Junta de Gobierno...

Sección comercial

BUQUES ENTRADOS Vapores Mont Genis, de Camoin procedente de Barcelona, con cargo general...

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—Témpora. Abstención de carnes, sin ayuno. La Impresión de las Llagas de San Francisco y San Lamberto...

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR. WERTHEIM. Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color...

Alto señores. A mi distinguida clientela: El corredor de fincas colegiado don Francisco Muñoz Casani...

Compañía Trasatlántica. SERVICIOS DIRECTOS. Línea a Cuba-Méjico. El vapor Infanta Isabel de Borbón...

Piano. Nuevo, se vende, 6 cuerdas cruzadas, marca extranjera, Derechos, 18, 1. Se vende un coche marca Adler alemán...

LAS QUEMADURAS tratadas inmediatamente con Trabmul. se logran curar rápidamente y sin complicaciones...

J. Uriach y C., S. A. BRUCH, 49 :: BARCELONA. ¡OJO! Ya llegó el combustible más barato del mundo...

Camas de hierro.-Darás. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.-Fábrica: Almas, 10-VALENCIA. BANNERAS esmaltadas desde 200 pesetas.

Señora. sola, distinguida y religiosa, g-bernaría casa de caballero solo o con niños. Dirigir por escrito: D. A. Xeres, 8, paquetería.

Se alquila. Un piso principal de construcción moderna, en la calle del Fomento, con baño y cuatro dormitorios.

Piso. con cuarto de baño, ascensor, agua fría, instalación eléctrica y todo el confort moderno...

Ortografía para todos. Ejemplar, 3 pesetas. Librería Font, Mar, 10, Valencia.

La higiene íntima de la mujer. La modestia y el ahorro son virtudes femeninas que hacen estudiar a la mujer el problema de su higiene íntima...

Madres. NO DEJES DE DAR A VUESTROS HIJOS, durante el período de la dentición, la verdadera DENTICINA...

Bodega Alicantina - Pelayo, 11. Los mejores vinos de rresca, desde 0'40 ptas. litro. Dorado superior, desde 0'50. Rancio, a 1'25, y mistela moscatel especial, 1'40.

Servicios Comerciales. Esta sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía de Transportes y Exhibición en Ultramar de los Mares...

Piso urge venta. Si desea comprar piso, no deje de verlo, está de primer orden, 20 metros de ancho, nueva construcción...

Espacioso local. Se alquila propio para almacén, taller, garage, situado junto a la Gran Vía del Marqués del Turia...

Muebles "BARGUES". Fábrica: AZCÁRRAGA, 37. Teléfono 867.